

Előfizetés:
 Egész évre 16 K
 Félévre .. 8 K
 Negyedévre 4 K
 Egy hónapra
 1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91
 Kiadóhivatal és nyomda 65-92

A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő

Megjelenik minden reggel 11 Kiadja A NAP Újságvállalat

Egy szám
 2 krajcár
 (4 fillér)
 Budapesten és
 a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9

II. évfolyam

BUDAPEST, SZERDA, 1908 JANUÁR 15

13. szám

A Hir 119. száma:

A klotür-javaslat

E héten pártközi értekezlet elé kerül a házszabályrevízió

Osztrák örület

Fegyvergyakorlatra hívják be az orvosokat

A nagy titok

Mi van a választójoggal?

Dánia gyásza

Holger Drachman meghalt

A bán statisztái

Kinevezték az új osztályfőket és a főispánokat

SZÉRUM

*vagy szédelgés
 Főljelentés dr. Wettenstein orvos ellen*

Josipovich fiának balesete

Sziven ütötte egy iskolatársa

SZELLEMJÁRÁS

*Versecen
 Hipnózis, pénz és szerelem*

A bánya halottjai

Egy ipartestület botránya

A sikkasztó jegyző öngyilkos kísérlete

Színházégés Amerikában

Száz ember pusztulása

Százezerkoronás sikkasztás

Megszökött egy fővárosi kereskedő

EZER LEÁNYFEJ

A HIR regénye

Nyolc riport

Távirat. telefon

Öngyilkosság felé

Meglebbentették az ötödik felvonás függönyét, a szörnyűségesen gyors tragédia befejezéséhez közeledünk: a koalíció félhivatalosai bejelentik a házszabályrevíziót, a melynek már a részleteiről is került egy s más nyilvánosságra. És ha már maga a terv felforralja a leghűsebb csepp véréit is minden becsületes magyar szívnek: a részletek arra alkalmasak, hogy a lángot, azt a gyilkos lángot váltsák ki a vérünk hevületéből, a mely elsöpörte novemberi merénylete után Tiszát és az egész szabadelvűpártot.

Megválogatott, a higgadság mértékén megmérlegelt, megfontolt szavakkal írjuk le: a magyar alkotmány ellen olyan merénylet készül, a minőre példát csak történetünk legsötétebb lapjain lehet találni. Gonoszabb bünterv a Tisza-Perczel-féle merényletnél, vakmerőbb a Kristóffy-proklamációig elmenő elvetemedettségénél, mert azok magukban hordták a bukás, az összeroskadás vérbaját, de ez a terv úgy jön, hogy egy egész eláztatott, agyonhazudott, elhipnotizált ország aléltságára, tehetetlenségére, kifáradtságára számít. a siker reményével.

Ne vádoljon bennünket senki szertelenséggel, nagyotlátással, azért beszéljen helyettünk a történetek és a tervbevettek sorrendje, a mint odacsoportosul a házszabályrevízió kérdése köré. A házszabályrevízió gondolatának átkát, annyi sok más gonosszal együtt, a szabadelvűpártnak köszöni az ország. Ők vetették fel, ők mentek el vele az erőszaknak addig a csufos tragédiájáig, a mely a megsemmisülésükkel végződött. De mint az eltiport vipera fogának mérge bennmarad a megmart testben és ott tovább erjed, úgy élte túl Tiszát is, Perczelt is a házszabályrevízió szándéka. Cézárnál zsarnokabbak, de hitványabbak is: a rossz túlélte őket!

A darabontok idején, a mikor a legszentségtörőbb kéz, a Kristóffy fekete keze, leragadta a magyar jövőbeli törekvések egyik legnagyobb szentségét, az általános választójogot a nemzet kincseinek oltáráról, a koalíció soraiban is szóba került a házszabályrevízió. A koalíció hajlandónak vállalkozott a házszabályok némi revíziójára, de csak az általános titkos választójog kapcsán, a melyet szintén mulhatatlan programponturnál vállalt. Így is állapodtak meg a bécsi paktumban a trón és a nemzet volt vezérei: megcsinálják az általános választójogot, de az általános választójoggal összeülő parlament számára megszigorítják a házszabályokat, tekintettel az esetlegesen nagy számban bejutó nemzetiségi és politikai iskolázatlanságuk folytán megbizhatatlan más elemekre.

Nekünk ez sem kellett, mert a magyar állameszmét tartjuk, valljuk olyan erősnek, hogy a belső ellenséggel szemben a maga erejével diadalmaskodhatik, ha nem adja fel fegyvereit és csorbitani nem engedi jogait. Így sem kellett a házszabályrevízió. De mit csinálnak most? Már precedenst alkotnak a kiegyezési egyszakaszos torz szörnyetegéből és újabb egyszakaszos javaslatban fogják benyújtani a házszabályrevízió javaslatát, hogy ne lehessen megobstruálni. De a revíziót csupán ideiglenesen tervezik, csak a költségvetés és az általános választójog törvénybeiktatására. Tehát még az árulásoktól, jogfeladásoktól hitvány paktumot is kifordítják és nem az általános választójogot csinálják meg előbb, hanem galád merénylettel esnek neki a magyar alkotmány legnagyobb biztosítékának azért, hogy megcsinálhassák azt az általános választójogot, amelyet — a saját képükre terveztek ki.

Csak a vak nem lát keresztül a kétségbeesetten vakmerő tervükön: előbb elhallgattatni minden ellenvéleményt, klotürt rakni a kellemetlen hangokra, azután pedig ráoktrojálni az országra azt a választójogot, a mely nem lesz általános, sem titkos, csupán nekik kedves. Két legyet egy csapásra, — gondolják.

De ezért az egy csapásért a fejüket kell követelni. A fejüket, a mely most már kell, hogy véresen hulljon alá a vállukról. Mert ez a csapás egyenesen a nemzet szívére irányul, ez a terv azt jelenti, hogy a koalíció nemzetgyilkos tragédiájának ötödik felvonásához jutott, egy csinynyel akarja odavinni Bécsnek mindenünket, ami még megmaradt: a házszabályok valóságát és az általános választójog reményét. Jöhet azután a vizözön és jöhet az újabb darabont-korszak, itt többé erőt, fegyvert maga ellen nem talál.

Feneketlen örvény felé viszik az országot és ha még van energia a nemzetben, ha még nem tudták minden erőnket tetszalálba hipnotizálni: most beszéljen az ország! Szóaljjon meg a nemzet és legyen a hangja olyan hatalmas, olyan harsogó, hogy mint a vihar söpörje el azokat, a kik elsöpörték minden reményességét. A körünk szakadásáig, a szívünk legfőbb vérenek az omlásáig menő harc kezdődik most: van-e még erő, van-e még ellenállóképesség a nemzetben, van-e még öntudat hozzá, hogy ezt a harcot meg tudja vívni?

Mert ha nincs, ha ez a merénylet megtörténhetik, akkor essünk kétségbe, akkor kövesse el Magyarország ezt az egész világhistóriában páratlan öngyilkosságot!

Pokolba a szájkosárral!

Csapidát állítanak

Készül a klotür

Kompromisszum?

Behozzák — örökre

Elnémitják a nemzetet

Wekerle sajtója nem is tagadja, hogy a kvótaemelés után most a házszabályrevízió következik. Személyenként még nem nyilatkoztak ugyan e kérdésben a kormány tagjai, de pár nap múlva hallani fogja az ország azt a hazugságot, hogy a házszabálymódosítás életkérdés. A koalíció ezzel eljutott a lejtő legalsó fokára, a honnét már nincs visszatérés. Egyik áruháza a másik után, csupa szemérmetlen játék az elvekkkel, fölfelé való kínálkozás, nyomorult majmolása a kipusztult szabadelpvüparti uralomnak: ebből telt ki a szövetszövetség pártok kormányának egész munkája. A pártok pedig, mintha öntudatlan és bárgyu népség volna az egész, bírálat és gondolkodás nélkül követik a Wekerle-minisztériumot. Soron van a házszabályrevízió és a kormány teljes erővel azon lesz, hogy ezt meg is valósítsa. A híres függetlenségi hazafiak, kik szárazra ordították torkukat négy év előtt a házszabályok sértetlenségének hirdetésében, most hallgatnak, mint dinnye a fűben. És megnyugosznak abban az ostoba hitben, hogy a horvát bitangok fékentartására van szükség a revízióra. Nem látnak tovább az orruknál és ez lesz a szerencsétlensége az országnak, mely határtalan bizalommal volt eltelve működésük és politikájuk iránt. A csalódás keserves, de sebját! Jönni kell jobb időknek és új embereknek, mert akik ma vannak a fórumon: rosszhiszeműek és gyávák. A házszabályrevízió ellen pedig minden tisztességes magyar embernek küzdeni kell!

Pártközi Konferencia Justh Gyulánál

A házszabályrevízió megvitatása dolgában a szövetszövetség pártok közös konferenciát fognak tartani a napokban. Van annyi esze a kormánynak, hogy nem ő indítványozza a módosítást. Okultak Tisza István gróf példáján, tehát nem intéz levelet Wekerle temesvári választóihoz. A házszabálymódosítás gyalázata — így okoskodik a bölcsek kormány — illesse csak a koalizált pártokat, ne pedig a kabinetet. Justh Gyulánál, a képviselőház elnökénél tegnap tartott bizalmas tanácskozás során úgy találta a magyar politika intézői, hogy a házszabályrevízió keresztülvitelének most van a legalkalmasabb időpontja, ezért nem szabad a kérdést halogatni. Gyors munkához fognak tehát s már e hét végén, pénteken, vagy szombaton megtartják a pártközi értekezletet. Ennek a konferenciának az a célja, hogy a revíziót egyértelmű megállapodással halározzák el a pártok, sőt vegyenek részt a revízió előmunkálataiban is.

Ugy vagyunk értesülve, hogy a pártközi konferencia elé egyedül gróf Andrássy Gyula belügyminiszter tervezete kerül. Az, a melyet főbb vonásaiban már tegnap ismertettünk a Hír-ben. Megerősítését kapjuk annak a közlésünknél, hogy Andrássy nem tervezi ugyan a klotür behozatalát, de bizonyos javaslat tárgyalásánál a képviselőház szavazatát kimondhatja a sürgősséget. E felett a Ház vita nélkül egyszerű szavazással határoz és a mennyiben a sürgősséget megállapítja, az üléseket is meg lehet hosszabbítani.

A pártközi értekezletre valószínűleg meghívják a nemzetiségi párt tagjait és a horvát képviselőket is. A nemzetiségi

vetlen el fognak menni, hogy bejelentésük tiltakozásukat a revízió ellen.

Hodzsa Milán országgyűlési képviselő a Nap munkatársa előtt ma a következő nyilatkozatot tette:

— Olyan váratlanul támadt ez a kérdés, hogy a nemzetiségi párt még hivatalosan nem foglalhatott állást a kérdésben. Az bizonyos, hogy mi nemzetiségiek a legvehemensobb ellenzéki álláspontot foglaljuk el a házszabályrevízió ellen. Akár egy szakaszba lesz foglalva a módosítás, akár nem, minden lehető, minden rendelkezésre álló eszközzel szembe szállunk a házszabályrevízió ellen. Az ügy érdekében természetesen mi jobban szeretnénk, ha a küzdelmet egy magyar párt vállalná magára, de mi azok nélkül is küzdeni kívánunk és fogunk a házszabályrevízió ellen.

Hogy a horvátok, a kik most a választási hadjáratnál vannak elfoglalva, mit fognak csinálni, az még titok. De rájuk, kik a magyar állameszméből gunyt csináltak, nincs is szükség, lesz annyi erő és elszántság a magyar ellenzékben, hogy mindenképpen útját állja a klotür behozatalának.

Lesz-e junktim?

Elmaradt értekezlet

Politikai körökben ma egyébről se volt szó, csak a házszabályrevízióról. A függetlenségi pártban kedvetlenek voltak ugyan az emberek, de ez nem újság, mert a Royal-klubban mindég nagy a lehangoltság. Körülbelül befejezett dolgoknak tekintik, hogy a házszabályrevízió meglesz, csak épp az időpont tekintetében van eltérés. A párt zöme a mellett foglal állást, hogy a revíziót csak a választói törvény reformjával együtt lehet megbeszélni, előbb nem. És így került föl a junktim, melyről a belügyminiszter a képviselőkkel való folyosói beszélgetése során több ízben nyilatkozott.

A kormányhoz közel álló lapok hangsúlyozták, hogy egy éven belül a jelenlegi országgyűlés elvégzi feladatát, tavasszal sor kerül a választói törvényjavaslat benyújtására, gondoskodni kell tehát a házszabálymódosítás előkészítéséről. Ez a módosítás a legközönségesebb szájkosár, a kormány talpnyalói azonban alkotmányos életünk körülbástyázásának mondják. Akármint áll is a dolog, az bizonyos, hogy Wekerle junktim nélkül akarja a házszabályrevíziót. A miniszterelnök terve az, hogy most sebtiben tárgyalja a Ház a fölhalmozódott mentelmi ügyeket és a kérvényeket, azután pedig bezárják a második ülésszakot. Előzőleg azonban nyélbe ütnek a módosítást. Az új ülésszakban aztán tárgyalják, persze már könnyűszerrel, az ujoncjavaslatokat (talán a fölemelt létszámmal?), a költségvetést és minden egyébbet, amit Bécs parancsol.

Érdekes, hogy a függetlenségi párt rendszeres keddi értekezlete ma elmaradt. A párttagok ugyan nagy számban jelentek meg a klubban, de az elnökség hírül adta, hogy ma nincs anyag, tehát nem lesz konferencia. Ez azonban nem igaz. A konferencia azért maradt el, mert a kormány valamelyik tagját a házszabálymódosítás dolgában nyilatkozatra akarták bírni, Wekerle ukáza pedig úgy szól, hogy egyelőre hallgatni kell.

Kompromisszum!

Beavatott oldalról arról értesülünk, hogy a kormány föltétlenül az ellenzéki pártok bevonásával akar megállapodást létesíteni a házszabályrevízió ügyében. Kompromisszumot terveznek és a kormány keresni

fogja a módot és alkalmat, hogy az ellenzék vezéreit a maga álláspontjának helyességéről meggyőzze. A pártközi konferenciára meghívják Vázsonyi Vilmost, a demokraták vezérére is, a disszidens függetlenségi azokban, minthogy szervezetenül állanak, valószínűleg nem kapnak meghívást. Justh Gyula maga is hangsúlyozni fogja, hogy a házszabályok módosítása kívánatos s ettől azt reméli a kormány, hogy az ellenzék nem fogja útját állani a revízióknak.

Allandó jellegű revízió

A Neue Freie Presse mai esti lapja cáfolni igyekszik azokat a híreket, amelyek a házszabály reformtervezetéből eddig nyilvánosságra kerültek. A bécsi lap azonban elárul valamit, amire eddig azok sem mertek gondolni, akik ezt az erkölestelen kormánypártot mindenre képesnek tartják.

— Tökéletesen helytelen dolog volna, — írja a bécsi lap, — ha a házszabályrevíziót csak bizonyos kérdések parlamenti tárgyalására, például: a költségvetés és a választói jogra vonatkozó törvényjavaslatok letárgyalására ideiglenes érvényűvel csinálnák meg. Az irányadó körök is idegenkednek egy ilyen megoldástól annál is inkább, mert a kiszélesített választói jog alapján összeülő parlament a mostani házszabályval úgy sem boldogulhatna. Természetes tehát, hogy a terbe vett revízió allandó jellegű reformot, nem pedig ad hoc-rendszerrel létesít. Egy ad hoc-rendszerrel a függetlenségi párt nem járulna hozzá.

A bécsi lap tehát a függetlenségi párt miatt tartja lehetetlenségnek, hogy a házszabályreformmal végkép meg ne fojtsák a szólásszabadságot. Kossuth Ferenc pártja egész munkát akar végezni. Hadd püsztuljon a szabad vélemény, hogy a mai bűnös rendszer minden talpalattnyi helyet akadálytalanul meghódítson.

Visontai megint interpellál.

Visontai Soma az adóreformra kíváncsi és a Ház holnapi ülésében meginterpellálja a miniszterelnököt. Ha azonban Wekerle a folyosón megnyugtattja Visontai háborgó lelkiismeretét, az interpelláció bizonyára elmarad.

Az ó-budai választás. A harmadik kerületben erősen folyik a korteskedés. Hétfőn este a Komjáthy-párt a Mader-féle vendéglőben népes összejövetelt tartott, mintegy ötszáz főnyi választói részvételével. Az egybegyűltekhez Kecskeméti Ödön igazgató, Komjáthy ifjúkori barátja intézett beszédet, méltatva a jelölt érdemeit és jellemét és kitartásra hívta fel a polgárokat. Beszéltek még ifj. Holtzspach Nándor, Pető Sándor országgyűlési képviselő, dr. Verebely Hugó és László Lajos.

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektroterapeutikai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás

Budapest, IV., Károly-körút 24. szám, I. em. Lift.
Telefon szám 101-39.

Gyógytényezők:	Főbb javallatok:
Elektromágneses gyógyítás.	Általános idegesség (neuraszthenia, hysteria).
Röntgen-sugarakkal való kezelés.	Álmattanság.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonvalisatio).	Hűdések (Paralysis).
Kék fényvel való kezelés.	Gerincvelő sérülés (Tabes).
Villamos hő- és fényfürdők.	Idegfájdalmak (Neuralgiák, Ischias).
Villamos massage.	Szívbetegségek.
Galván, Farad- és Franklin árammal való kezelés.	Vérkeringés zavarai.
Villamos és szénsavas fürdők.	Köszvény és osz (Rheuma, ízületi és csontbajok).
	Székrekedés.
	Anyagcsere bajok (elhízás).
	Bőrbajok, hajbetegségek (hajhullás, kopaszosság, bőrvizketeg).
	Aranyeres csomók.

☛ Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig. ☛
Kezelés egész napon át. ☛ Kíváncsiak prospektus.

Álljon talpra az ország!

Hadüzenet az adójavaslatnak. Tiltakozik a főváros

Országos gyűlés Budapesten

Lassan terjed a láng, de ma-holnap mégis felgyújtja az egész közvéleményt és talpon lesz az ország az adójavaslat gazdaságainak legyürésére. Eddig egyéb, aktuálisabb gazdaságokkal voltunk elfoglalva. Itt volt a kvótaemelés, a kiegyezési árulás, az osztrák huzta ki zsebünk-ből koalíciós segédlet mellett a megszámlálhatatlan milliókat, most vége van ennek a rabló-hadjáratnak, most hát tiltakozhatunk a legújabb gazság: az adóemelés ellen. Vasárnap az ország kamaráinak megbízottai tartottak bizalmas értekezletet Budapesten, hogy a kereskedők és iparosok nevében visszaautasítsák a javaslatot, ma csatlakozik a mozgalomhoz a fővárosi közönsége. Az ötödik kerület bizottsági tagjai nevében ma dr. *Glückstahl* Soma indítványt nyújtott át *Fülepp* Kálmán főpolgármesternek, amely a kereskedők, az iparosok és a városok érdekei nevében utasítja vissza a javaslatot. Kimutatja, hogy valahány kereső foglalkozási osztálya van ennek az országnak, mindnek mélyen a zsebébe nyul a tervezett reform, megterheli a kereskedőket, iparosokat, a szellemi foglalkozásukat, a tisztviselőket és a munkásosztályokat, egyszóval kizsarol mindenkit, az agráriusok osztályát kivéve, amelyre ez a reakciós kormányzat támaszkodik. Ugy tudjuk azonban, hogy az agráriusok sincsenek megelégedve a javaslattal, úgy, hogy Wekerlének sikerült ezzel a tervvel is fölkelteni a közönséget és az általános elégtelenséget.

Bizonyos, hogy ez a lázongó közhangulat kifejezésre is jut majd annak az indítványnak alapján, amelyet a fővárosi bizottsági tagok terjesztettek a törvényhatóság elé. Az indítvány hosszú és alapos megokolás után a következőket javasolja:

1. Mondja ki a székesfőváros közönsége, hogy a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy a jelen gazdasági viszonyok közepette bármiféle adó-emelés tervezessék és végrehajtsák. Mondja ki, hogy az adónak emelése oly időkben, amikor csak a szegénység terjed, amikor a megélhetés viszonyai a legkedvezőtlenebbek, s mikor nincs vállalkozókedv és kedvező kereskedelmi viszonyok, — csak arra alkalmas, hogy teljesen aláássa a közgazdasági állapotokat és végleg lerontsa a gazdasági téren elért szerény eredményeket.

2. Mondja ki a közgyűlés, hogy a magyar kereskedelem és ipar adó-terhének az osztráknál súlyosabb volta lerontja a verseny előfeltételeit és kizárja a gazdasági függetlenítés reményét.

3. Végül mondja ki a közgyűlés, hogy az állami adó-teher emelkedése, azzal a rendelkezéssel kapcsolatban, hogy az általános jövedelmi adó után pótdó ki nem vehető, és az összes hozadéki és jövedelmi adók az államháztartás javára lefoglaltatnak, súlyos zavarokba sodorja a városi háztartásokat és megakasztja a városok fejlődését.

4. Budapest székesfőváros közönsége meghívja az összes városi törvényhatóságokat országos gyűlésre, az adó-javaslatok tárgyalása és a kormányhoz, valamint a törvényhozáshoz intézendő közös följelentés céljából. Az országos gyűlés összehívásával a polgármester bizatik meg.

Ime, ez az indítvány, amely nagy fontossággal bír, mert a városok közvéleményét szólítja talpra az adójavaslat ellen. A városoknak eddig nem volt alkalmuk csatasorba állni, hogy kifejezzék elkeseredett megvetésüket az uralkodó rendszer ellen, amely elárult mindent Bécsnek és a nemzeti reménykedés virágait is legázolta. Hatalmas, impozáns kongresszust kell összehívni az ország fővárosába, hogy a tiltakozás megrázkódtassa ezt a züllött rendszert, amely az osztrák iga mellett példátlan cinizmussal most a hitbizomány igájába akarja befogni a vörög kiuzsorázott magyar közönséget.

HOMÁLY a választói jog körül

A Kormány Készül valamire. De nem tudja még, hogy mire. Tiltakoznak mindenütt

Német lap Magyarországról

Közeledik a nagy ígéret beváltásának, a választói reform megvalósításának ideje. A kormánynak végre is színt kell vallani. Könnyen elképzelhető, hogy ez mennyire kellemetlen a Wekerle-kabinetnek, amely sohasem akarta komolyan ezt a nagyjelentőségű reformot. Kényszerűségből vállalta a kormány és a többség is, mert másképpen nem ilhettek volna a nyeregbe. Az ország ideges türelmetlenséggel kíséri a választói reform sorsát. Wekerle, Andrássy, Kosuth és Apponyi dodonai kijelentésekkel csak növelik az általános türelmetlenséget. A nagy tájékozatlanságba bele-beleszólnak a jól értesült félhivatalos hangok, amelyekből csak egy tény lehet határozottan megállapítani: azt, hogy a választói reformról szóló törvény „nemsokára”, talán már tavasszal a parlament elé kerül. De hogy milyen lesz ez a nemzet életében korszakot alkotó törvény, azt még senki sem tudja.

A kormány a nemzeti egység örve alatt el akarja sikkasztani az általános titkos választási jogot, amely nem lesz sem általános, sem titkos. A külföldi sajtója mind nagyobb érdeklődéssel fordul Magyarországra felé. A nagy világlapok, amelyeket magyar pénzen a külügyminiszter informál, már eleve megjósolják, hogy Wekerlék bábáskodása megöli a nagy reformot. Azok a lapok pedig, amelyeket a kormány sajtóirodája lát el cikkekkkel, megfizetett jóindulattal és bámulatos ügytelenséggel írják erről a kérdéstről. Ma a berlini *National Zeitung* foglalkozik a készülő magyar választói törvényvel. Az előkelő német lap ezeket írja:

— Nem lehet elhallgatni, hogy a magyar faj sorsában valódi tragikum található föl, mert ez uralkodásra tényleg alkalmas fajnak, kedvezőtlen történelmi körülmények ellen kell küzdenie. Ez a tragikum nyilvánvalóvá és értetetővé válik, ha a koalíciós pártok a koronának adott ígéretüket beváltva, a választói reformhoz fognak kezdeni. A magyaroknak el kell készülnie lenniük arra, hogy a magyarság tulsúlyát szentesítő választói reformmal többrendbéli irredentizmussal fognak életre kelteni ott is, ahol eddig csupán lappangott. Mind ezzel szemben Németország politikai ítéllete és eslekvése csak egy világos irányban haladhat. Hiszen magyar volt az, aki a Németországgal való szövetséget tette a habsburgi monarchia külpolitikájának alapjává. Ezenkívül Németország szempontjából tekintetbe jön az is, hogy a magyarok az osztrákokkal összehasonlítva, általában jobb külpolitikuskok. Oly ténylegések, amelyek az osztrák képviselőházat a legutóbbi időben a külpolitika terén terhelik. Budapesten alig volna lehetségesek. Ezért Németországban helyesen eslekednének az illetékes tényezők, ha a mindenesetre igen erősen kifejlődött magyar érzékenységet a lehetőség szerint kimélnék s nem csinálnának érzelmi politikát a magyar nemzetiségek javára.

Ennyi tájékozottságot és ennyi jóindulatot a miniszteri sajtóiroda aligha tudna kisajtolni a külföldi lapokból. A német újság csak egy dologban téved: Wekerlék nem fogják megcsinálni a választói törvényt úgy, ahogy ezt a nemzet várja és a *National Zeitung* gondolja.

NYILTTÉR

E rovat alatt közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.

Csakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban). Magas előlejek. Telefon 65-39. Magas előlejek. Legnagyobb butorszállítási, költöztetési és beraktározási vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, valamint a közeli nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást.

Megvettem Berger Béla

Koronaherceg-utca I. szám

finom uridivat üzletét, máttól fogva naponta délelőtt 9-től este 7 óráig a raktáron lévő finom fehérneműk, nyakkendők, angol havelokkok, pl. idek, esernyők, kalapok, selyem-trikók és a többi olcsón eladók.

Kertész Pál

Rákóczi-ut 40. szám és Koronaherceg-utca I. szám

Német bonnye

egy 6 éves kis leányhoz azonnal felvétetik. Jelentkezni lehet naponta d. e. 9-től 1 óráig Laudon-utca 7., III. em. 12.

ORVOSOK, fegyverbe!

Éhes a k. u. k. moloch

A katonai moloch ember-éhsége egyszerűen szédítő. Az ember azt várná, hogy a korszellem haladásával egy kicsit visszafelé fordul a hadsereg, e helyett a középkori bilincsekben vergődő katona-állam minden teremtett lelket az armádia számára reklamál. Az európai hatalmaknak az a legnagyobb gondjuk, miképpen szaporíthatnák még jobban a milliókat számláló haderőt és ha rajtuk mulnák, uniformisba bujthatnák az egész civil-társadalmat, hogy az állam polgárai minden pillanatban fegyverre kész vazallusai legyenek a trónnak. A hatalmak persze egy követ fuj az osztrák-magyar monarchia és a bécsi generálisoknak minden tudománya abban merül ki, hogyau hurcolhatnának minél több embert a hadsereg béklyóiba. Ez a törekvés kergeti ki rajtunk odújából időnként a létszámemelés rémét, ez lebeg állandóan a népek feje fölött, mint telhetetlen ragadozó, amely végre éhesen kering a levegőben.

Most egy egész osztályt szemelt ki, hogy lecsapjon rá és gonoszul föllakmáozza. Kevés az orvosa a tisztelt armádiának, a szaporításra nincs pénz, elhatározta hát a hadvezetőség, hogy a civil-orvosok köréből pótolja a hiányt. Eddig a rendes, egyévi szolgálati időn túl az orvosok nem teljesítettek szolgálatot vagyis *fegyvergyakorlatra nem hívták be őket*, hiszen ez a foglalkozásuk természeté miatt szinte képtelenség is. A hadvezetőség most be akarja bizonyítani, hogy semmi sem lehetetlen. Legközelebb megjelenik a rendelet, amely kimondja, hogy a tartalékos katonarvosokat a második, negyedik és a hatodik esztendőben éppen úgy *be kell hívni négyheti fegyvergyakorlatra*, mint a többi tartalékos tiszteket és hadapródokat. A hadvezetőség vitatja, hogy törvényes joga van ehhez, amelyet eddig *kiméletből* nem gyakorolt és hozzátéveszi, hogy a tartalékos orvosokat két csoportban: *tavasszal és ősszel fogja behívni*, hogy egyfelől a *sorozási munkálatoknál* segédkezzenek, másfelől a *nagy manővereken* teljesítsék a fokozott orvosi szolgálatot.

Fölháborító az armádiának ez az éhesége. Nem elég nekik az egészséges ember, már a beteg emberek jussát is megrabolják. Köztudomásu, hogy Magyarországon kevés az orvos. Akárhány körorvosi állásra hirdett pályázat meddő marad és éppen a szegény népnek nincs elég orvosa. A katonának való emberanyag van orvosi támasz nélkül, a civilsorbán, ahonnan most a hadvezetőség ki akarja emelni a tartalékosokat, hogy még nagyobb legyen a szegény betegek elhagyottsága. Beláthatatlan az a veszedelem, a mivel ez az új intézkedés az ország népét sújtja. És a kormány ilyenkor is hallgat, az ilyen kegyetlen embertelenségek sem hatják meg ezeket a cinikus árulókat!

Megszületett az új horvát kormány

Báró Rauch Pál csüörtökön mondja el programbeszédét. Február végén lesznek a választások. Március tizenkettedikén nyílik meg az országgyűlés

Megy a bán Zágrábba!

Horvátország a választás izgalmával van tele. Mialatt Zágrábban teljes a kavargás és a legnagyobb bajok vannak az új bán, báró Rauch Pál körül, ma reggel a magyar és horvát hivatalos lapban megjelent az új horvát osztályfőnökök és négy horvát főispán kinevezése. Osztályfők lettek: Crnkovich Miklós, Mizich Nándor és Aronitzky Ede. Főispánok: Garranich Péter, Jankovich Gyula, Jellasic Jankó és — Vuchetich Sándor, akiről *A Hír* már egy héttel ezelőtt megírta, hogy — főispán lesz. Ez az új arról nevezetes, hogy Kolozsvárott magyarellenes üzemeltetése miatt elmozdították postai igazgatói állásától. Hogy az új horvát osztályfők milyen legények, az még kétséges, de hogy a főispánok — Vuchetich nyomán — nagyszerű emberek lehetnek, az már most kétségtelen.

Az újonnan kinevezett horvát osztályfőnökök ma délelőtt kilenc órákig tartó tanácskozáson Wekerle Sándor miniszterelnökkel, tizenegy órákig pedig Rauch Pál bánnal. Crnkovich Miklós belügyi osztályfő üdvözölte a bánt s biztosította arról, hogy ő és társai szilvaszilárdon ki fogják tartani a bán mellett ebben a súlyos politikai helyzetben. Rauch Pál bán röviden válaszolt az üdvözlésre. Amikor — ugymond — a helyét elfoglalta, már tudta, hogy súlyos kötelesség az, amit magára vállalt. Mindent el fog követni, hogy a választást sikeresen vezethesse; reméli, hogy el is éri egyetlen célját, hogy a mai kavargó, összekuszált kaoszmból rendezett viszonyokat teremtsen.

Valószínű, hogy a horvát országgyűlést március tizenegyedikére hívják össze. Ezen a napon jár le ugyanis az a törvényes határidő, amelyen belül a feloszlott országgyűlést újból össze kell hívni. Ekképpen a választások február végén lesznek; a törvény értelmében ugyanis a választásoknak az országgyűlés megnyitása előtt nyolc nappal végleg be kell fejeződnie. Báró Rauch Pál holnap az új osztályfők és főispánok kíséretében Zágrábba utazik. Csüörtökön délelőtt tizenkét órákor fogadja a bán a hivatalnokok üdvözlését; az erre adandó válaszában fogja kifejteni programját. Csüörtökön délelőtt tehát ki fog derülni, hogy ki nek van igaza, Rauchnak-e vagy Rakodczaynak? Félünk, hogy egyiknek sincs és hogy a bánváltozás árát a magyar alkotmány fogja megadni, amelyből ismét le fognak csipni egy harapásra valót.

*

A tegnapi nap folyamán látogatást tett a bánnál Jankovich Aladár gróf, aki kimagyarázta, hogy a nemzeti párt december 18-iki értekezletén való részvétele korántsem jelenti azt, hogy a bán politikáját ellenezné. Jankovich gróf biztosította a bánt, hogy kormányzásának híve lesz.

A pánádi vérengzés a Házban. Maniu Gyula nemzetiségi képviselő interpellációt jegyzett be a pánádi vérengzés ügyében folyó vizsgálat kéredelme tárgyában. Maniu interpellációját a holnapi ülésben fogja előterjeszteni. Az interpelláló képviselő kéri fogja a honvédelmi minisztert, hogy a vizsgálati iratokat terjessze a Ház elé.

— Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése január 15-én lejár, szíveskedjenek a lap akadálytalan küldése érdekében előfizetéseiket idejékorán megújítani.



A HIR



A jó angyal Verseczen

Egy tanár és egy nyomdatulajdonos üzemelt. Két nőt tönkretettek

Mi történt a szeánszokon?

— *A HIR* tudósítójának telefonjelentése. —

Versec, január 14.

Néhány héttel ezelőtt szenzációs följelentés érkezett a verseci ügyészségre. A följelentést Kaiser András verseci háztulajdonos tette, aki Tolz Pált, a főreáliskola fiatal tanárát és Lehrmann József nyomdatulajdonost nem kisebb bűnökkel, mint *hipnotikus üzemekkel, spiritalista szeánszok révén elkövetett csalással és erőszakos szerelmeskedéssel vádolja*. Az eset annál nagyobb feltűnést kelt, mert passzív főszereplője egy ismert verseci asszony, Gyaratin Róza és ennek leánya, Blum Mariska.

Gyaratin Róza tíz évvel ezelőtt ment másodszer férjhez Eisenblück Pál zichyfalvai birtokoshoz. Meglehetősen jómódban éltek és mikor Eisenblück ezelőtt másfél évvel meghalt, kétszáz hold földet, házat és néhány száz korona készpénzt hagyott feleségére és mostoha leányára Blum Mariskára. Anya és leánya a haláleset után Versecre költöztek, ahol szerény lakást béreltek s egyik szobájukat kiadták Tolz Pál főreáliskolai tanárnak. Tolz már régebben spiritalista hírében állt, s úgy látszik, igaz volt a dolog, mert alig ismerkedett meg a tanár Eisenblücknével és leányával, őket is beavatta a hipnózis rejtelmibe.

A tanárhoz gyakran járt látogatóba Lehrmann József nyomdatulajdonos, aki szintén résztvevő a Gyaratinéknél csakhamar szokássá vált szeánszokon. És hogy a jó angyal mennyire kiválóan működött, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Gyaratin Róza kétszáz hold földjét nemsokára a nyomdatulajdonosra íratta, a tanárnak pedig *évszázadot biztosított*. Ezekon kívül a szerencsétlen asszony eladta Zichyfalván lévő házat s az érte kapott pénzt, valamint meglevő készpénzét is odaadta spiritalista barátainak.

Mikor Tolz és Lehrmann így lebonyolították a jó angyaltól sugalmazott üzleteket, szerelm után láttak. Blum Mariskát *hipnotikus hatás segítségével Lehrmann lakására csalták* és ott *merényletet követtek el ellene*. A szerencsétlen leány az eset után elment Kaiser Andrásához, aki a keresztpapja és *mindent bevallott neki*.

Kaiser egy pillanatig sem habozott, a két eltévedett ember ellen megtette a följelentést. A verseci ügyészség azonban azzal a megokolással, hogy a család csak a sértettek panaszára üldözhető, nem vállalta el a vád képviselőségét, de a Tolz Pálra vonatkozó és a följelentésbe foglalt adatokat *átvette a vallás- és közoktatásügyi minisztériumhoz*.

Az esetről egyébként régóta suttognak a városban és mindenki sajnálkozik a tönkretett özvegy asszonyon és szerencsétlenségbe döntött leányán.

Egy képviselő párbaja. A Hungária-szálló éttermében vasárnap este hevesen összeszólalkozott a képviselőház második alelnöke Sárosvy ulánus-hadnagygyal. Az éles szóváltás következtében ma délután kardpárbajt vívtak súlyos feltételek mellett. A párbajban az ulánus-hadnagy sebesült meg, a fején kapott vágást, mire a párbajt beszüntették.

Zwerenz Mici válik. Bécsben, mint *A Hírnek* jelentik, nagy feltűnést kelt, hogy Zwerenz Mici, a híres operett énekesnő válopórt adott be férje, Guttmann Arthur ellen, akivel együtt nemrégiben még a Carl-Theater tagja volt.

A rejtelmes ház

Letartóztatott építész

— *A HIR* tudósítójának telefonjelentése. —

Arad, január 14.

Az aradi rendőrség nyomára jutott egy veszedelmes csalóbandának, amely hamis bankköcsönök szerzése által követte el szélhámos üzemeltetéseit. A csalóbanda az Edelspacher-utca 6. számú házban üttette föl főhadiszállását. Ez a ház arról nevezetes, hogy három kijárata van, egyik zuga rejtélyesebb, mint a másik, egyenesen arra van berendezve, hogy a büntetőtörvénykönyvvel hadilábon álló emberek menedékhelyül szolgáljon. A rendőrség régen figyelemmel kíséri ezt a büntönyát, de a mélyére látni nem tudott, mert a banda ügyesen elrejtette titkait.

Most aztán egy véletlen folytán sikerült rendőrileg kiszellőztetni a bünbárlangot. Szücs Vilmos aradi pénzügynököt, a Nagyszebeni Földhitelintézet itteni képviselőjét fölszólította Weiss Vilmos budapesti pénzügynök, járjon a kezére, hogy egyik aradi üzletfele: Ivanov János földbirtokos *hatvanezer korona* jelzálogköcsönt kapjon a nagyszebeni banktól. Szücs Vilmos a telekkönyvből megállapította, hogy Ivanov János gazdag ember, akinek ha hatvanezer koronát nem is, de ötvenezer lehet hitelezni. Ajánlása folytán a bank meg is szavazta a köcsönt és megbizta Szücsöt, hogy az ötvenezer koronát bekebelezze be a földbirtokos ingatlanaira. Szücs okmányokkal felszerelve megjelent az Edelspacher-utca 6. sz. házban, ahol egy kis pupos, nagyszakállu ember fogadta. A nyomorék ember kijelentette, hogy majd ő átveszi az iratokat, mert Ivanov, aki neki unokaöccse, nincs otthon. Szücsnek gyanus volt a dolog, a pupos ember kérését megtagadta és a rendőrségen följelentést tett. A nyomozás megindult, detektívek lepték el a rejtélyes házat és a nyomorék embert *letartóztatták*. A kis pupos beismerte, hogy büntársai vannak: *egy Kerekes nevű építész, akit szintén letartóztattak* és egy ügyvédjelölt, akinek a nevét nem volt hajlandó elárulni. Valószínű, hogy a bünszövetség számai messzire nyulnak. A rendőrség erőlyesen nyomoz.

Meghalt a dán mesekirály. Meghalt az ősz mesemondó, a dánok fiatallelkű, öreg költőkirálya. Szükszavu távirat jelenti, hogy Holger Drachmann, a világhírű drámaíró és lírikus ma délelőtt Kopenhágában elhunyt. Holger Drachmann nevét nálunk is sokan ismerték. Két év előtt Budapesten járt, nászuton volt fiatal feleségével és ekkor mindenkit meglepett, bámulatra keltett a fehér szakállu, ősz költő lelki frissége. Maga volt a megtestesült fiatalság. A Népszínházban egy bájos mesejátéka került színre. A darabot Heltai Jenő fordította és Jakobi Viktor irt hozzá zenét. A premiéren lelkesen ünnepelte a magyar közönség Holger Drachmann, aki el volt ragadtatva Budapest szépségétől. Most már örökre elnémult a mesemondók királya. A fiatal öreg kiterítve fekszik a ravatalon, a melyet egy ország gyászja és a kulturnépek részvéte vesz körül.

Erzsébet muzeuma. Örökre eltávozott a genfi tó partjának sápadt martirja és vele a sirboltba tették a magyarokra áradó tenger szeretetét. Attól a pillanattól, hogy Erzsébet királyné szívét átjárta a gyilkos tőre, megkérdedett Bécs felől minden érzés. Ez árva népek nincs többé Erzsébetje és hogyan is tudnák visszahozni őt a farizeusok? Fekete leples árnyak vihognak a sokasodó sírok fölött. Tobzódva temetik az életet. A muzeumok dohos korszakát éljük. A jelszó: üvegszekrény alá a jót, a nemest, a szentet. Mivel visszahozni nem tudják anya-szívének önzellenül tiszta jóságát — a budai várpalotában holnap délelőtt nyitják meg az Erzsébet-királyné muzeumot. A szomorú ünnepségen Mária Annunciata és Augustina főhercegnőkön, továbbá József főhercegen és Apponyi Lajos udvarnagyon kívül résztvesznek: Wekerle Sándor miniszterelnök és a minisztérium többi tagja meg Fejérváry Géza báró, a darabont-kapitány.

A HIR

TÁVIRAT TELEFON

A tanítónő és gyermekei.

Lubevienszky Ottóné, született *Pichler* Emilia, nagyszebeni születésű, harmincnyolcéves, okleveles tanítónő még e hónap 9-én eltűnt a Bakács-tér 9. száma alatt levő lakásáról. Magával vitte nyolcéves *Emma* és hároméves *Ottó* nevű gyermekeit is. Azóta se rokonainál, se másutt nem látták az asszonyt és a kicsikéket. Lubevienszkynek nagyon intelligens hölgy; tökéletesen beszél magyar, német, francia és angol nyelven. Valószínűnek tartják, hogy a nyomora miatt öngyilkossá lett és elvitte magával a két apróságot is.

Tolvaj álhirlapíró. *Cipfinger* Károly rég ismert alakja a bűnkrónikának. *Czakó*, *Cselényi* és dr. *Pacák* néven tömérdek szélhámosságot követett el, amikért többször ült már a börtönben. A minap beállított a Magyar Általános Hitelbank igazgatójához, dr. *Stein* Emilhez, a kinek azt mondta, hogy ő *Cselényi* Károly szerkesztő és állást kért a direktortól. A mikor távozott, az előszobából ellopta *Stein* télikabátját s helyette a maga kopott, ócska kabátját hagyta ott. A zsákmányt zálogházba vitte. *Cselényi-Cipfinger* hamar elfogták.

— Kérem, — mondta a rendőrségen, — én csak szórakoztatásból vittem el a kabátot. Aznap sok helyen jártam, nem tudtam, hol került hozzám s így nem vihetttem vissza, bármint szerettem volna.

A főkapitányságon mosolyogva hallgatták a jeles alakot s aztán lecsukták.

Megszökött kereskedő. *Grünberger* Simon fővárosi kereskedő több mint százezer koronát sikkasztott s aztán megszökött Budapestről. A kereskedő fizetési képességét jelentett s a hitelezők csődöt kértek. Akkor derült ki, hogy az áruk tulnyomó részét elköttyavetyélte s a boltját üresen találták. *Grünberger* ellen a vizsgálóbíró ma körözlevelet adott ki család meg sikkasztás címén.

Vívómester a börtönben. *Szántói Szabó* Ferenc vívómester Aradon váltóhamisítást követett el s azután Budapestre költözött. A Dohány-utca 15. száma alatt lakott, kint a Mátyásföldön pedig vívótermet nyitott, a mely szép jövedelmet hajtott. A régi kötelezettségeknek még sem tett eleget. Ma az aradi törvényszéki vizsgálóbíró körözése alapján a fővárosi rendőrség letartóztatta.

Osztályorsjáték. Az osztályorsjáték mai huzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyertek: 23.914 110942.
3000 koronát nyertek: 27612 52242 64713.
2000 koronát nyertek: 8294 81142 106556 111759.
1000 koronát nyertek: 6884 49620 58571 86685 94525 111766.
500 koronát nyertek: 2090 2093 2818 9734 11792 13423 13895 18211 22481 23100 25012 25232 25265 27517 31296 31809 32519 32584 36400 38498 41185 48846 52112 53426 56086 56146 57219 58588 62133 64618 65106 69250 70414 71780 74975 75076 75711 76032 77851 78686 79164 84635 84773 85847 86479 88984 90825 92343 96173 96681 98517 100431 103465 106497 106671 107940 111445 111555 114622 118815 119425 120061 120788 121289 123030.

MŰVÉSZET

SZÍNHÁZ ZENE KÉP KÖNYV

Az új Parasztszünet. *Domenico Monleona*, az új *Parasztszünet* hírneves szerzője a Népszínház-Vigopera igazgatóságát táviratilag értesítette, hogy szerdán, e hónap 15-én érkezik Budapestre. Ez okból a szenzációs zenedráma főpróbáját csütörtökre, a bemutatót pedig a *Tékozló fu* reprizével együtt péntekre kellett halasztani. A csütörtökre elővételben váltott jegyek érvényesek maradnak a pénteki premíerre, míg csütörtökön a Tündérszerelme-nek lesz huszonharmadik előadása. Az opera-újdoncság szerzője ugy a főpróbán, mint a bemutató előadáson jelen lesz.

Művészt. A *Lipótvárosi Kaszinó* szombatn este nyolc órakor művésztét rendez. Közreműködnek: *Padilla* Lola énekművésznő, *Playfair* Elsie hegedűművésznő, *Rosenthal* Mór zongoraművész és *Szemere* Árpád énekművész.

A temető fosztogatója

Letartóztatott sirtárló

Szászrégen, január 14.

Az itteni szász temetőnek *Schwab* János nevű sirtárlóját rajtacsípték, hogy a sírokat éjjel felásta; a koporsót kiemelte, a hullákat a rajtuk levő ruháktól és ékszerektől megfosztotta, majd a kifosztás után ismét visszatette a hullákat. Az ügyész rendelkezése ma letartóztaták a sirtárlót. A temetőben levő kriptákat és sírokat most sorra vizsgálják.

A gyilkos bányalég

Két munkás katasztrófája

Resica, január 14.

Vasárnap a Resicához tartozó *Szekula* bányában halálos végű bányászerecsétlenség történt. A huszonötéves *Hollics* Ferenc és a huszonkilencéves *Osterthaller* Ferenc együtt dolgoztak a bányában, amikor egyszerre veszedelmes, fojtó bányalég árasztotta el a tárnát s mire segítség érkezett, a két bányász megfulladt a gyilkos gázban. Fekvésükből látszott, hogy menekülni akartak, de már késő volt.

Öngyilkos korcsmárosok

Kaposvár, január 14.

Szabadhegy községben *Szántó* Jakab korcsmáros forgópiszolylyal halántékon lötte magát és meghalt. Tettének oka, hogy üzlete rosszul ment és kötelezettségeinek nem tudott megfelelni. *Vámoson* Grünbaum Jakabné az előjáróságnál bejelentette, hogy férje, *Grünbaum* Jakab korcsmáros hirtelen rosszul lett és meghalt. Az asszony előadása gyanus volt és megindították a vizsgálatot. Kiderült, hogy Grünbaum felakasztotta magát, de felesége szégyelte bevallani, hogy férje öngyilkos lett. Az öngyilkosságot zilált anyagi viszonyok miatt követte el.

Főfűggesztett tisztikar

Karcag szenzációja

Karcag, január 14.

Klein István karcagi lapszerkesztő fegyelmi feljelentést tett a belügyminiszternél *Tóth* Kálmán polgármester, *Rimaszombati* István községi bíró, *Szöke* József ügyész, *Taposi* Márton rendőrkapitány és *Sere* János rendőrfogalmazó ellen. A feljelentést szabályszerű eljárás végett a vármegye közigazgatási bizottságához küldték le. A bizottság az előleges vizsgálat megajátására dr. *Gosztorny* Sándor tb. főjegyzőt küldte ki. A vizsgálatot befejezték és a közigazgatási bizottság a tisztviselők ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot és őket állásaiktól felfűggesztette.

Leégett egy amerikai színház

Száz embert agyontapostak

Boyertown, január 14.

Tegnap este az operában a színpadon egy gőzkazán felrobbant. A robbanás hallatára a közönség rémülten ugrált fel helyéről és a kijáratok felé rohant. A tűz a kinematografból csapott ki, a mely a középső karzaton volt fölállítva. A nézőtérrel, a mely egy szempillantás alatt egy lángtenger volt, a közönség a színpadra ugrált föl s így történt, hogy a feldöntött lámpásoktól a színpad szélén tüzet fogtak a diszletek is. Hétszáznál többen voltak a nézőtérben, mikor a tűz kitört. Az emeletről a földszintre rohantak a menekülők, a nézőtérrel pedig a folyosókra. Itt összetorlódtak a tömérdek ember s egymást taposták agyon a megrémült menekülők. Növelte a bajt, hogy igen sok gyermek volt a színházban. Egyszerre aztán az első emelet bedőlt és maga alá temetett száznál több szerencsétlent. A tűzoltóság létrákon vitte ki a féláljult sebesülteket. A halottak számát százra teszik, a sebesülteket hetvenötre becsülik. Egész családok égtek bent.

A rendőrkapitány tragédiája

Szászváros, január 14.

Mihályi Béla rendőrfőkapitány ma hivatalos szobájában tárgyalás közben hirtelen összeesett és meghalt. A rendőrfőkapitány tragikus esete meggyeszte általános részvétet kelt.

A Himnusz mártirja

A pálosremetei oláh zendülés. Újabb elfogatások történtek. Az özvegy nyilatkozik A HIR-ben

Csendőrvilág Pálosremetén

A pálosremetei oláhok véres zendülése tartja most izgalomban a máramarosi csekély számú magyarságot. A Himnuszért mártírhalált halt öreg tanítónak, *Bokotej* Sándornak holtteste körül még mindig nagy a forrongás. Csak a hatóság erélyes fellépésének köszönhető, hogy a zavargások nem öltöttek nagyobb arányokat. A kis határszéli falut és környékét megszállta a csendőrség. A mai nap folyamán újabb letartóztatások történtek. Érdekes, hogy Máramaros megye alispánja nem tulajdonít a borzalmas eseménynek nagyobb fontosságot. Egy esti lap utján cáfolni igyekszik a történeteket. Ez a cáfolat igazán furcsán fest, az világlik ki belőle, hogy a vármegye vezetői nem voltak eléggé óvatosak a lappangó oláh veszedelemmel szemben.

Megszállották a falut

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Máramarossziget, január 14.

Zefferovics János a técsői járásbírószág kirendelt bírása újra kiszállott a gyilkosság színhelyén. Kíséretében voltak: *Bocskay* István dr. és *Komáromy* Sándor dr. járásorvosok. A csendőrség *Bálint* Ferenc járásörmszter vezetésével teljesen megszállotta a falut és a környékét. A vizsgálatot szakadatlanul folytatják. A vádlottak majdnem kivétel nélkül *beismerő vallomást* tettek. Kiderült, hogy az egész községi előjáróság részes a zendülésben. A vizsgálóbíró ujabban négy embert tartóztatott le. Mind a négy községi esküdt. Ezek a következők: *Ilkó* Vaszilie, *Steckó* Ivánu, *Prodanuk* Stefán és *Vaszilinc* Tódor. Ezeket ma este bezárították a técsői járásbírószág börtönébe. Távirati parancsra Máramarosszigetről, *Técsőről* és *Husztról* újabb csendőrséget rekviráltak Pálosremetére.

Bosszuért kiált az özvegy

Bokotej Sándorné, a szerencsétlen tanító özvegye tegnap éjjel értesült férje haláláról. A kétségbeesett öregasszony nem volt a faluban és amikor hazaérkezve meglátta *Bokotej* véres holttestét, ájultan esett össze. Azután kirohant a házból az országutra és futni kezdett a havas éjszakába. Egész éjjel ment, reggelre kelve a szarvaszói határban máramarosszigeti fuvarosok szedték fel az elalélt asszonyt az utról. *Bokotej*né mindenáron be akart menni Máramarosszigetre, ahol a gyermekei iskolába járnak. Délelőtt volt már, mikor a fuvarosok beértek a városba. Az öregasszony egyenesen a kegyesrendi gimnáziumba rohant. Három gyermeke tanul itten. Mikor a fiait meglátta, összerogyott a lépcsőkön és elájult. A *Hir* tudósítója beszélt özvegy *Bokotej* Sándornéval, aki a következőket mondotta:

— *A férjemet a magyargyűlölő parasztok ölték meg.* Már régóta üldözték a hazafiságáért. Mit mondjak mást, én szerencsétlen, szegény asszony? Csak azt kiáltom: segítsenek, álljanak boszút férjem gyilkosain!

Bokotej családja nagy szegénységben maradt hátra. Az özvegy kijelentette, hogy még a temetésre sem telik, olyan kevés vagyona van. Holnap temetik az öreg tanítót. Ebből az alkalomból a megye székhelyéről, Máramarosszigetről is sokan kiutaznak Pálosremetére.

Tudós vagy szélhámos?

Dr. Wettenstein széruma

A különös szabadalom

Mi van a gyógyítószemben?

A csöndes társ panasza

A csudadoktor nyilatkozik A HIR-ben

Dr. Wettenstein József orvosról nemrég sokat írtak a napilapok, amidőn előállított nagyszabásúnak jelzett találmányával, a tüdővész új szérumával. A szörnyű betegség s az ellene folyó küzdelem óriási jelentősége természetessé tette, hogy a hirrel foglalkozunk. De éppoly kevéssé hallgathatjuk el most azt a leleplezést, amely csalásnak mondja az egész bacillus-gyilkolást. A hozzáértő és illetékes férfiaknak még akkor nem volt alkalmuk a szérum gondos megvizsgálására; most azonban — a rendőrségi közbelépés során — módjuk lesz rá. Egy-kettőre ki fog derülni, hogy dr. Wettenstein József az egyetemi katedrára való-e, vagy pedig a börtönbe?

Csöndes társ kerestetik

A megvádolt orvos pár évvel ezelőtt, — a mint említettük előző cikkünkben, — Kolozsvárott működött és a publikum körében nagyra tartották. A fölfedezéséről azonban ott nem akart részletesen nyilatkozni. Budapestre jött, hogy „csöndes társat” keressen, a ki tőkét előlegezzen az új gyógyítószert gyártásához.

A följelentésben, a melyet a doktor ellen tettek, elmondják, hogy Wettenstein dr. Tauszk Ferenc egyetemi magántanárnak is följajánlotta a társasviszonyt. Tauszkat állítólag meg akarta tévesztetni. A tüdővész köpetből eltávolította a bacillusokat, de olyanformán, hogy a kísérletet otthon végezte. Valójában kicserélte a beteg köpetét egészséggel. Tauszk ezért megszakította az összeköttetést.

A titokzatos boríték

Üzletársat mégis talált aztán Pesti Alfréd nyomdatulajdonos és könyvkiadó személyében, akihez igazolásul több páciensét is elvitte. Nemsokára megkötötték a szerződést is a következő feltételekkel:

1. Fizet azonnal Wettensteinnak 1500 koronát.
2. Fizet havonként Wettensteinnak 1000 koronát, hat hónapig, amíg meg kell érkezniök a szabadalmi hivatalok döntéseinek.
3. Pesti Alfréd tartozik egy vegyészeti gyárat berendezni, a mely elő tudja állítani az oltóanyagot.
4. Pesti Alfréd becsületszavára kijelenti, hogy senkinek, még feleségének se szól a szerződés megkötéséről, a szérumról, mindaddig, a míg a szabadalmi hivataloktól megérkezik a patentírozásról szóló végzés.
5. Az összes felmerülő költségeket, kiadásokat Pesti Alfréd tartozik fedezni és ennek ellenében minden befolyó jövedelem fele Pesti Alfrédet illeti meg.

Wettenstein kijelentette, hogy később elárulja a szer anyagát s addig is elküldte a találmányt a budapesti, bécsi és berlini szabadalmi hivataloknak szabadalmazás céljából. Elmondta, hogy a magyar szabadalmi hivatalban kivételesen zárt borítékban veték át a szabadalmazandó találmányt, nehogy bárki is előbb tudomást szerezzen róla. A följelentés szerint azonban a titokzatos boríték dolga mese, a hivatal nem is vehet át zárt kuvertben lévő találmányt s a szérum-ügyet szintén a rendes módon kezelte.

Özönlenek a betegek

Pesti pénzén nagy lakást és intézetét létesített Wettenstein Wekerle kormányelnök előbbi lakásán, a Damjanich-utca 5. száma alatt. Az újságok híradása nyomán valóságos népvándorlás indult meg oda és naponként hetven-nyolc-

van beteg kezelte magát. Wettenstein állítólag minden látogatójának így beszélt:

— A baj nagyon súlyos, rövid idő múlva kiszenvedhet, de próbát teszek a szérummal, a mely eddig a legtöbb tüdővészest megmentette. Ha ez nem segít, mindennek vége.

A doktor aztán meghagyta, hogy a beteg legközelebb köpetet hozzon. Megvizsgálta, majd beoltotta a rejtelmes szérummal. A beteg utána tényleg jobban érezte magát, nagyobb lett az életkedve, jobb a közérzése.

A betegek örültek s a házi orvosok értelmetlenül esóválták a fejüket. Megkopogtatták a mellkast s ez a régi, tompa hangot adta vissza, a mely a tüdővész jelzője, de a beteg mégis határozottan állította, hogy hasonlíthatatlanul jobban érzi magát.

A leleplezés

Pesti Alfréd följelentése elmondja, hogyan tévesztette meg Wettenstein a betegeket s az orvosokat. Szérumát ugyanis kámforból és jodoformból csinálta. Ezt a keveréket olajban megfürösztötte s aztán befőcskenkedte. A kámfor megvillanyozza a beteget, új életkedvet táplál benne. A jodoform szintén s azonkívül enyhíti is a betegséget. Hasonlít a szer ahhoz az oltóanyaghoz, a melyet szélhámos turfemberek, trénerok alkalmaznak a lovaknál. *Dopping* ennek a neve, izgató-szer, amelylyel a rossz lovat beoltván, sokkal gyorsabban fut a kiváló telivérnél. Pár éve leplezték le a doppinggal való turfesalásokat, amelyek révén nagy összegeket nyertek a ravasz szélhámosok.

A Wettenstein-féle szérum hatása állítólag épp oly rövid ideig tartó, mint a doppingé, de utóbb annál iszonyubb pusztítást végez a szervezetben.

A magyar szabadalmi hivatal most megvizsgálta az oltószert a közegészségügyi tanácssal, amelynek véleménye szerint a szer nem alkalmas a tüdővész gyógyítására s a hivatal ezen az alapon nem találta alkalmasnak a szabadalmazásra. Hasonló módon döntött a bécsi és berlini hivatal is.

Mindezek alapján Pesti Alfréd megtette panaszát csalás címén. Dr. Sándor László rendőrkapitányt bizták meg a vizsgálattal és már több tanút ki is hallgatott a főkapitányságon.

Válasz a vádakra

Dr. Wettenstein ma este a következő nyilatkozatot küldte be hozzánk:

Bischitz Miksa dr., Grimm Ferenc dr., Steinberger dr., Antal dr., Pollák dr., Vajda dr., Sipos dr., Lichtmann dr., Paul Leó dr., Biró dr., Osmani dr., Fábian dr. és más orvosok tanuskodni fognak arról, hogy betegek állapota, akiket súlyos tüdőbajjal hozzám küldtek, kezelésem alatt javult és e betegek között most számosan már irodában, gyárakban, műhelyekben dolgoznak és keresik kenyerüket. Dukesz Sándorné kolozsvári lakos, akitnek életéről lemondtak és akit hat évvel ezelőtt gyógyítottam, most, ha év után is életben van. Bernát Mórnak és nejeének, jelenleg budapesti tartózkodású kolozsvári lakosok, életéről szintén lemondtak. Egy évvel ezelőtt jutottak kezelésem alá és szintén nem jelentkezett náluk semmi visszahatás. E lap terjedelme nem bírja el mindama betegek felsorolását, akiket meggyógyítottam. Ezek a betegek jelentkezni fognak. Lesznek közöttük olyanok, akiket úgy a József-, mint az Erzsébet-szanatóriumban azzal a kifogással, hogy *gyógyíthatatlanok*, elutasítottak és akiknek a kapott orvosi vélemény szerint már halottaknak kellene lenniök, most élnek, dolgoznak. A jövő meg fogja mutatni, hogy nekem van igazam. Egy maffiával állok szemben, amely fölött ügyem győzni fog, mert az én ügyem az emberiség ügye. Tanuk-

kal fogom igazolni, hogy Pesti Alfréd saját nyilatkozata szerint is, idegen nyomásra tette meg ellenem, általa is valótlannak mondott följelentését.

A följelentő nem óhajtott felelni eddig a doktor nyilatkozatára.

Beszélgetés

dr. Wettensteinnal

A Hír tudósítója fölkereste ma este dr. Wettenstein Józsefet, a Damjanich-utca 5. száma alatt lévő lakásán s ott a megvádolt orvostól ezt a fölvilágosítást kapta:

— Nines módomban az idő rövidsége miatt kellő részletességgel tárgyalni az ügyet, de a legnagyobb megbotrányozással jelentem, hogy mindaz, amit ellenem írtak s a mikkel gyanúsítanak, a *legálvalóbb rágalom*. Azt kell hinnem, hogy maffiák dolgoznak ellenem, de én nyugodt vagyok, mert nekem igazam van.

— Főntartja, hogy a tüdővész ellen sikerrel küzd?

— Állítom ma is azt, amit három hónap előtt állítottam, hogy *tudom a tüdővész gyógyítani úgy, mint senki más, hogy ezen a téren az én eredményeim korszakosak lesznek*. Ami a rágalmozókat illeti, azokkal érdemük szerint fogok elbánni s biztos vagyok benne, hogy ebben a piszkos és szégyenletes hajszában ellenségeimet utól fogja érni a nemesis keze. Egyebet az egész undorító és piszkos ügyről egyébként nem mondhatok, mint hogy ellenségeimnek *qualifikálhatatlanul ostoba, aljas és lovagiatlan műve*. De nekem ez is csak használni fog. Legalább kiderül végre sok hónapi hiába való szaladgálás, kilincselés és kunyorálás után, hogy kinek van igazam. Nekem-e, aki állítom, hogy az emberiség számára megváltást hozok vagy holmi gyanus alakoknak, kik egyébre sem valók, minthogy a legnemesebb törekvésekké meggyalázzák.

Dr. Wettenstein a maga bizonyítékait kihallgatása alkalmával fogja előterjesztetni. Néhány óra múltán valószínűleg tisztázni fogják az izgató kérdést: ki hát a bűnös?

*

Dr. Wettenstein Józsefet ma este az Erzsébet-köruton baleset érte. Kocsija összeütközött egy villamossal; az orvos idejében kiugrott a kocsiból, amely összetört. Wettenstein csak kisebb zúzódást szenvedett.

Tengerre magyar!

Az ellenkurucok Triesztben

(A delegáció tagjai megérkeztek Triesztbe. Montecuccoli ellentengernagy kalauzolja őket az Adria partján.)

Montecuccoli: Ez, uraim, wie Sie seh'n, a végtelen tenger...

Barabás Béla ellenkuruc (elmereng): Végtelen... Mint a nyomor és szenvedés...

Montecuccoli: Ugy tudom, hogy a magyar irtózik a víztől. Lovas nemzet...

Barabás (udvariasan): Natürlich... De ha lehetünk császári kurucok, mért ne lehetnénk lovas tengerészek? Nicht wahr?

Montecuccoli (magában): Na ja, mert tengersok pénzt fizetek és jól meg vagytok lovalgólva. (Az urakat bevezeti a hajógyárba.) Ime, itt vannak a hidraulikus gépek...

Barabás: Hidra... hidra... (Kellemtlenül érzi magát.) Ezek is minduntalan felütik talán a fejüket, mint a létszámemelés?

Montecuccoli: Nem. (Szigoruan.) Aki egyszer rálépett a feketesárga hidra, annak végig kell rajta mennie. Gyerünk hát tovább. Itt készülnek az új csatahajók. Mindegyik tizenöt ezer tonna...

Barabás: Ha tudnánk, mi az a tonna... Miért is nincs itt ilyenkor László Pál, (ilyen és hasonló párbeszéd után Montecuccoli a lovas tengerészeket pályába pakkolja és Pólába szállítja őket a Gotterhalte hangjai mellett. A függetlenségiek rekedten bömbölik bele a tengerbe: „Elveink főntartásával!”)

A lejtő



(Egy tragikus sorsu mérnök levele A HIR-hez.)

Lipótmező, január 14.

Igen tisztelt szerkesztőség! Több gyermek atya vagyok, van gyönyörű szép feleségem, sok pénzt kerestem: szóval minden boldogságom megvolt és most mégis, vasárnap óta itt kell élnem „az élőhalottak” e szomorú tanyáján.

Ugy történt, hogy mint lelkes függetlenségi és obudai választó vasárnap délelőtt elmentem a Botzenhardt-párt gyűlésére, s ott többek között meghallgattam



Apponyi Albert miniszter beszédét is. Gyönyörűeket mondott eleinte, de aztán egy olyan passzushoz ért, amely nekem agyvérőmlést okozott. A lejtőről szólt Apponyi, mondván, hogy a lejtőre nem azért lépünk, hogy azon lecsuszszunk. Ha már most én, mint szakember, úgy képzelem, hogy



ezelőtt a negyvennyolcas elvek fenn voltak, a hatvanhetesek pedig lenn, akkor fölmerül bennem az a kérdés, hogy miért kell a függetlenségi pártnak a lejtőre lépnie és csuszálnia. Viszont pedig, ha a dolog megfordítva áll:



a nemzeti eszmék nem érvényesülhetnek, hiszen a testek a lejtőn fölfelé csuszni a tehetetlenség törvényénél fogva nem tudnak. Így állván a helyzet, én nem vagyok mérnök, nem vagyok függetlenségi párti, nem vagyok Botzenhardt párti, — hanem



— vagyok. Ennek a szomorú körülménynek tudatára ébredvén, hivatásomhoz mérten elkezdtem bögni, mire aztán megfogtak és idehoztak. Most vizióim vannak.



Lakájok rajzanak körülöttem, akik minduntalan rámrivalnak: Gyere velünk, csuszszunk fölfelé a lejtőn! De én, mérnökember létemre, velük nem csuszhatom. Mélyen tisztelt szerkesztőség, mit tegyek? Attól félek, hogy ez a probléma a sirba visz.



És akkor velem együtt fog pihenni az Apponyi-féle függetlenség.

PANAMÁK

a szabadkai ipartestületben

Egy sikkasztó öngyilkos kísérlete

Miskolcon ma öngyilkos kísérletet követett el Mészáros-Csordás Mihály, a szabadkai ipartársulat jegyzője. A szerencsétlen ember sikkasztott és a büntetés elől akart szabadulni, amikor a fegyvert maga ellen fordította. Az öngyilkosság hírére nyomvizsgálatot tartottak a szabadkai ipartestületben. Sikkasztásnak, súlyos visszaéléseknek és különböző panamáknak jöttek a nyomára. A kínos ügybe több ismert szabadkai ember neve is bele van keverve.

Futás a halálba

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Miskolcz, január 14.

Mészáros-Csordás Mihály, a szabadkai ipartestület jegyzője ma délelőtt a Horváth-féle szállóban mellbelötte magát; de a golyó nemesebb részt nem sértett meg. A rendezőségen azt vallotta, hogy anyagi zavarok miatt akart megválni az élettől. Negyven ezer korona erejéig kezkeskedett egy barátjéért, aki nem akart fizetni. A miskolczi rendőrség azt hiszi, hogy Mészáros el-sikkasztotta a szabadkai ipartestület reá bízott pénzét.

Becsapott iparosok

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Szabadka, január 14.

Mészáros-Csordás Mihály az öngyilkos ipartestületi jegyző még a múlt hét péntekén eltűnt Szabadkáról. Távozását nem jelentette be az ipartestületnek. Feleségének levelet írt, amelyben tudomására hozta, hogy öngyilkos lesz. A kétségbeesett asszony a rendőrségre sietett a levéllel. Szalay Mátyas főkapitány nyomban megindította a vizsgálatot és megállapította, hogy Mészáros-Csordás ezernyolcszáz koronát sikkasztott az ipartestülettől, azonkívül magánfeleket, nagobbára itteni iparosembereket is érzékenyen megkárosított. A sikkasztást annál könnyebben elkövethette Mészáros-Csordás, mert évek óta nem ellenőrizte senki sem. Január elsején ezer koronát vett ki a pénztárból azzal a kijelentéssel, hogy azt a bankba viszi. A pénztáros nyugtát kért az összegről. Mészáros-Csordás erre azt felelte, hogy a nyugtát az elnöknek adta. Az elnök kérdészködéseire pedig éppen ellenkezőleg válaszolt. Azzal a kijelentéssel ütötte el a dolgot, hogy a nyugta a pénztárosnál van. Ebben aztán megnyugodott az ipartársulat vezetősége. A jegyző ezenkívül a folyó bevételekből is elsikkasztott nyolcszáz koronát. Mészáros-Csordásnak sok váltója van az itteni pénzügyintézeteknél. A vizsgálat még folyik. Szalay főkapitány ma délelőtt megvonta Reisner Lajos dr. ügyvédöt, az iparhatósági kiküldöttjétől a hivatalos megbízatást. Reisner dr. már két év óta nem tartott vizsgálatot az ipartestületnél, amelynél még könyveket sem vezettek. Reisnert, aki folyton az iparosok közé járt és egyre politizált, korteskedett, nagyon szereti az itteni polgárság. A felfüggesztett iparhatósági biztos kijelentette, hogy abban az esetben, ha nem helyezik vissza állásába, nagy leplezésekkel áll elő.

— Addig, amíg én vagyok az ipartestületben, nincs semmi botrány — mondta Reisner Lajos dr. — de mihelyt erőszakkal eltesznek innen, olyan titkokat fogok elárulni, amelyek nemesak a városban, de országsszerte nagy botrányt fognak kelteni.

Szabadkán érthető feltűnést kelt az eset. Hír szerint legközelebb újabb felfüggesztésekre és még nagyobb botrányra van kilátás.

SZERENCSETLENSÉG

a horvát miniszter családjában

Josipovich fia nagybeteg. Szívurokgyulladás van. Boxviadal az iskolában. Beteg a miniszter is

Őszinte sajnálkozással vesszük a hírt: Josipovich Géza horvát miniszter családját súlyos csapás érte. Josipovich Dezső, a miniszter fia napok óta súlyos betegen fekszik szüleinek József-köruti lakásán. Szívurokgyulladás van. A csapás, amely a horvát miniszter családját érte, annál is súlyosabb, mert néhány nap óta maga a miniszter is beteg és azért is, mert a fiatalember betegségének oka sokkal különösebb, mint a hogyan eleinte híresztelték.

A Hír munkatársa előtt Josipovich Géza horvát miniszter felesége így mondta el fia szerencsétlenségének történetét:

— Férjem állapota nem nagyon súlyos. Influenzája van s renélhetőleg néhány nap alatt felgyógyul. Dezső fiannak szívurokgyulladás van és Kéty tanár maga sem tudja pontosan megállapítani a baj okát. Egyrészt azt hiszi, hogy infekcióval van dolga, amely sardínia-mérgeztől eredt, másrészt azonban nincs kizárva, hogy Dezső elbeszélésében rejlik az igazság. Ő a piarista gimnázium ötödik osztályába jár. Karácsony előtt valamelyik nap tréfából egyik társával boxviadalt rendeztek s e közben a szívére oly ütést kapott, amely ágyba döntötte. Nem lehet tudni, hogy ettől vagy pedig infekciótól kapta-e súlyos betegségét, a szívurokgyulladás. Most nagy láz gyöttri szegénykét, bár szervezete, hálaisten, dacol a súlyos betegséggel: állandóan eszméletén van.

Általában nagy a szomorúság a horvát miniszter családjában. Kéty dr. egyetemi tanár naponta többször meglátogatja a miniszter súlyos beteg fiát. Diebella dr. házi orvos pedig éjszakánként a nagybeteg ágyánál virraszt, a kinek állapota válságos.

I. Nyomorultak, Gazemberek.

II. A BÜNÖS BUDAPEST.

IRTÁK: TÁBORI KORNÉL hírlapíró
SZÉKELY VLADIMIR rendőrfogalmazó.

A két kötet ára 2 Kor.
(Postadíj 20 fillér, ajánlva 45 fillér.)

Kapható A NAP kiadóhivatásában
— Rökk Szilárd-utca 9 sz. —

A főbb fejezetek címei:

A nyomortól a bűnig :: A művészet csalói :: Hipnotizmus, spiritizmus ::
A perverzek :: A bűn specialistái ::
Hamis játékosok :: Zsarolók :: Uzso-
rások :: Anarkisták, gyilkosok ::
:: Szezonbűnösök ::

x Sok ezer ember áldja a koronaszest, mely őket csusz, köszvény- és egyéb fájdalmaktól teljesen meggyógyította. Ára 1 korona. Megrendelhető Remetey D. gyógyszerésznél Turkevén. Budapesten, Török József gyógytárában.

Korányi és Fröhlich Redőnygyár Budapest, VI., Gyár-u. 12 II.

TELEFON SZÁM: 23-76.

Ajánlja többszörösen kitüntetett „HUNGÁRIA” magy. kir. szabadalmazott és védjegyzett önműködő hydr. és pneumat. ajtócsukó, ablakszellőztető, napellenző, lakatosáru, ajtó- és ablakredőny-gyártmányait. Tessék képes árjegyzéket kérni!

ÚJ GYÓGYMÓD!

Amoern orvosi tudomány KATAPHORESE
legbiresebb vivmánya a **gyógyhatása**
a legulsosabb bántalmaknál is oly csoda atra méltóan érvényesül, hogy a biztos eredmények folytán a tiszteltül a betegség gyökeres és teljes gyógyulása után fizethető. — E sehol nem létező kedvezményt azon betegek is igénybe vehetik, kik hosszú, éveken át tartó betegségeik, vagy azok súlyos következményei miatt a gyógyulásra már minden reményt föladtak. E korszakkalkotó gyóymód hazánkban egyedül

Dr. MITZGER hírneves intézetében
Bp. Teréz-körút 44.

Minden gyógyítást az intézet csak személyes szak-szerű és alapos vizsgálat után fogad el, mely tehát a beteg személyes megjelölését legelőszőr feltétlenül szükséges teszi, mert csak a legújabb vizsgálati eszközök segítségével megállapított diagnózis alapján lehetőséges orvildatás, egyéni s tudományos gyógykezelés és ennek alapján teljes sikerrel gyógyveremény. Prospektus és levelekre felvilágosítást díjtalanul küld az intézet. Az intézet egész nap nyitva.

A becsületsértő vizipuska

Pedellusok, ha civakodnak

A Mester-utcai elemi iskolában összeveszett két szolga és ebből becsületsértési pör lett. A pör középpontjában egy vizipuska áll, amely olyan kitünően lö, hogy minden öreg ágyu megirigyelheti. Sőt a fiatalok is. Egy lövés, amelyben annyi erő, szenvedély és agresszivitás volt, hogy a meglőtt egyén támadást látott benne a személye ellen és a bírósághoz fordult elégtételért. Prajman János és Varró István a két pedellus, akik közt a nagy összekülönbözés támadt. Egyik nagyobb kuruc, mint a másik, egyik is olyan ur akart lenni a maga kis birodalmában, mint a másik és így nem férték meg egymás mellett. Amíg az igazgató itthon volt, nem mertek nyíltan szembeszállni, de következett a vakáció és végkép kiütött az elmergesedett harc. Prajman János vizipuskával locsolta az udvart, mikor megjelent a földszinti folyosó ablakában Varró István és mindennek lemondta kartársát. Prajman erre fogta a gummi csövet és vizsugarakat lövelt Varró felé, olyan erővel, hogy Varró eldőlt a merényllettől. Másnap pedig beadta a följelentést a támadó ellen.

A bíróságon Schmidt bíró január huszonharmadikán tárgyalja a pört és az érdekeltek kíváncsian várják, vajjon meg fogja-e állapítani a becsületsértést „tényálladékat.” A panaszolt azt

hiszi, hogy a bíróság a következő álláspontra helyezkedik:

„Tekintve, hogy a viznek a tisztaság szempontjából nagy fontossága van és eddig leginkább arra használták, hogy „lemossa a gyalázatot”, a panaszt el kellett utasítani.”

Akárhogy is szóljon az ítélet, mindenesetre kérdéses marad, hogyan lehet a viznek, mint a tisztaság, a mocsgatlanság legfőbb tényezőjének, becsületsértő tendenciát tulajdonítani?

TÖRVÉNY ELŐTT

Tanítónő és gimnazista

Bereck községben egy tizenhétéves gimnazista megölte kedvesének, egy tanítónőnek férjét. Ez ügyben ma döntött a Kuria

Véres szerelmi dráma történt az elmúlt év nyarán. Háromszék megye Bereck községében Mikó Ferenc, VIII-ik osztályos gimnazista, beleszeretett Finta Mózsné 38 éves tanítónőbe, akinek férje egyszer légyotlon csípte a szerelmes párt. Hogy a megzavart találkán mi történt, azt pontosan a mai napig sem állapította meg a vizsgálat, csak az derült ki, hogy másnap reggel vérbefagyva, holtan találták meg a férjet. Fején egy lött seb, s maga a holttest úgy volt elhelyezve, mintha Finta öngyilkos lett volna. Az orvosi vizsgálat azonban kiderítette, hogy az öngyilkosság esete ki van zárva s hogy Finta előbb súlyos testi sértést szenvedett s azután saját revolverével agyonlőtték.

A gyilkosság gyanuja alapján egy a gimnazistát, mint a tanítónőt letartóztatták. Mindketten tagadtak s a fu csak annyit ismert be, hogy a kézdívasárhelyi gimnáziumból egy tizenhatodik századbeli fokost ellopott.

A megtartott tárgyaláson a feltett tizenhét kérdés közül az esküdtek csak arra feleltek igennel, hogy a fu előbb fejbeütötte a férjet, s miután azt hitte, hogy meghalt, belélt. A feleséget csak bünpártolásban mondták ki bűnösnek. A verdikt alapján a törvényszék Mikó Ferenc gondatlanságból okozott emberölésért és lopásért két és fél évi börtönre, Fintánét pedig öt havi fogházra ítélte. A Kuria ma a benyújtott semmisségi panaszokat visszautasította.

Kinevezés A királyi Buday János szegedi táblabíró a szegedi ítélőtáblához tanácselnökké, Virág Béla dr. nagyváradi ügyészt a fehértemplomi törvényszék előkévé nevezte ki.

Ártatlanul a börtönben. A Szombattfáról Kercára vezető erdei gyaloguton 1905. március 2-ikán szétroncsolt koponyával, holtan találták özv. Császár Józsefné tojáskereskedőnt. A szerencsétlen asszony Szombattfán két korona ára tojást adott el, amit a gyilkosa elrabolt tőle. A rablással párosult gyilkosság elkövetésével elsősorban Vörös Istvánt, az áldozat leányának férjét, utóbb pedig Pongrác Dánielt gyanúsították. Ez utóbbit különösen azon az alapon, hogy a házkutatás alkalmával egy vérfoltosnak látszó inget találtak nála. Pongrácot a csendőrök letartóztatták, bár váltig erősítette azt, hogy ártatlan. A vizsgálat során aztán megállapították, hogy Pongrác a kritikus időben nem is lehetett a tett színhelyén és hogy az ingen talált foltok — az országos bírósági vegyész szakvéleménye szerint — nem vérfoltok, hanem vasrozsdától eredtek. Pongrácot erre több, mint egy hónapi vizsgálati fogság elszövedése után szabadon bocsátották s ellene az eljárást megszüntették. Ártatlansága anél is nyilvánvaló lett, mert az igazi tetteseket Cseke Mihály és Szép János napszámosok személyében egy esztendő múlva sikerült kideríteni. Pongrác Dániel az ártatlanul elszövedett fogságért kártérítést kért s a Kuria a minap erre való igényét meg is állapította, s az összes iratokat a kártalanítás összegének meghatározása végett áttette az igazságügyminiszterhez.

A vác-rétsági haramiák. Két teljes héten át tárgyalta tavaly a pestvidéki esküdtbíróság a rétsági rablógyilkosok ügyét. Maga a bűncselekmény négy évvel ezelőtt történt. Rétság község határában 1904. január 5-én utonállók támadták meg a postakocsit. A rajta ülő Cillik József postakocsist agyonlőtték, Szunter Jánost pedig, aki a kocsin utazott, agyonverték. Ezután feltörték a kocsit s annak 5353 korona pénztartalmát elrabolták. Sohasem jöttek volna a tettesek nyomára, ha Bácskában egy rablógyilkosság miatt le nem tartóztatják Barna Lukácsot, aki azután elárulta a rác-rétsági rablógyilkosság tettesekinek nevéit is. Az esküdtbíróság a tettesek közül Bóné Ferencet és Barna Lukácsot rablás és négyzseres szándékos emberölés miatt életfogytig tartó fegyházra, Oláh Sinkó Istvánt tíz évi, Kadvány Dávidot tizenöt évi fegyházra és Zomborka Istvánt lopásért öt havi fogházra ítélte. A védők által benyújtott semmisségi panaszokat, ma kezdte tárgyalni a Kuria, amely holnap is folytatja a tárgyalást.

Aza adóprotektor. Néhány héttel ezelőtt Darvas Deutsch Ede személyében furfangos szélhámost tartóztatott le a rendőrség. Darvas tómerdek embertől csalt ki pénzt azon a címen hogy részint mint miniszteri főtisztviselő, részint mint adólistát, leszállíttatja az adójukat. A vádtanács Darvast ma közhivatalnok jelleg szinlelésével elkövetett csalás büntetteért vád alá helyezte.

Ezer leányfej

REGÉNY

A HIR számára írta:

18

BERKES IMRE

— A párbaj? Önnek párbaja lesz? Nem hallottam róla.

— Igen, Groll ezredessel . . .

— Mikor?

— Nem tudom, most várom a segédeimet.

— Ugy? — mondta az orvos. — Na, a láza addigra majd elmúlik, nem nagyfoku. Csekély izgalom az egész . . . De jól tenné, ha lefeküdnék s kiizzadná a lázát.

Az orvos fölállt. Kezet fogott a beteggel és elment. Szilárd hallotta, hogy künn még váltott néhány szót a háziasszonyával.

Még egy darabig a szobában mászkált, aztán újra lefeküdt. Félórát se aludhatott, a mikor egy hordár kereste. Levelet hozott.

— Mi az ördög? — dörögött Biróné, — úgy látszik, itt valami nagy baj van.

Szilárd átvette a levelet. Az énektanár írta. Az állt benne, hogy este tárgyalnak

Groll Albert segédeivel: Dick kapitánnyal és Farkas őrnaggyal a kaszinóban. A tárgyalás előtt még okvetlen találkozniok kell. Ezért hatkor legyen a szerkesztő lakásán.

Szilárdot teljesen fölviillanyozta ez a hír. Kiugrott az ágyból, magára kapta a ruháit s anélkül, hogy az asszonyhoz szólt volna, elszökött hazulról.

IX.

Tíz óraker este még ébren volt és a képeket nézegette. Azon töprengett, hogy kinek írjon levelet. Szeretett volna mindannyitól bucsut venni: a kicsiktől, a durcásoktól és a lomposoktól egyaránt.

— Ezer levelet kell még ma írnom, — gondolta Szilárd, — mert egyiket se sérthetem meg. De talán nem is tudják, hogy holnap reggel kilenc óraker a kaszárnya vivótermében megverekszem Elza atyjával.

Kinyitotta az ajtót, friss vizet kért Birónétól, aztán így szólt hozzá:

— Maga lefekhetik, nekem még nagyon sok dolgom van.

Az asszony félenken nézett a lázas emberre. Már egész nap sejtette, hogy valami különös, vagy furcsa dolog történt vele, de nem mert kérdezősködni. Most már nem tudta tovább türtöztetni kíváncsiságát.

— Elutazik, doktor ur?

— Dehogy . . . Csak arra akarom kérni, hogy hét óraker keltsen fel.

Az asszony nem mozdult. Ez a válasz nem elégitette ki.

— Bocsásson meg, tanár ur, de azt hiszem . . .

— Nincs semmi bajom, — mondta elszántan Szilárd. Intett az asszonynak, hogy hagyja magára.

Szilárd kinyitotta a könyvesszekrényét s úgy találomra egy ócska, sárgatáblás könyvet vett a kezébe. Régi munka volt, még Pestről hozta magával, kinyitotta és lapozgatni kezdett benne. Nem értette, mit olvas. A fekete betűk hirtelen táncolni kezdtek, aztán mintha kicsiny leányfejek mosolyogtak volna rá a sárga könyvből. Eleinte csak néhány arccskát látott, aztán megsohasodtak, minden betű megéledt s minden sorból husz leányfej kacagott rá. Szilárd számlálgatni kezdte a leányfejeket. Száz . . . Háromszáz . . . Ötszáz . . . Ezer . . . valamennyien itt voltak. Nem kell levelet írni nekik, idejöttek éjszaka, elsöktek hazulról, otthagyták selyem nyoszolyáikat és kemény ágyacskáikat.

(Folytatjuk.)

KOKSZOT eredeti gázgyári árakban

Porosz szalón szenet, Kazánszeneket, Osztraui kovácszenet, Szivógázkokszot

Helyben és vidéken bérment állomásra, Budapestén fuvarrakományokban is.

Kitünő minőségben, jutányosan szállít:

Fröhlich és Gombosy

Készén-nagykereskedő cég

Budapest, V., Széchenyi-utca 1a. sz. Telefon 17-84.

Raktárak és szénsiklók: M. kir. államvasutak, Nyugoti p. u. Aréna-ut.

KÖZGAZDASÁG

Kőbányai sertésvásár. Sertéslétszám: Január hó 12. napján volt készlet 22733 darab. Január 13-án felhajtattott — darab. Január hó 13-án elszállított 118 darab. Január hó 14. napjára maradt készletben 22615 drb. A hizott sertésüzlet irányzata nyugodt.

Bécsi sertésvásár. A mai vásárra felhóztak 17475 borjut, 7829 fiatal sertést, 8035 nehéz sertést.

Eladási árak kilogrammonként: legelső rendű sertés 101—104, egyesek — fillér; közepes rendű sertés 97—101 fillér; fiatal sertés 68—94 fillér; könnyű sertés 94—98 fillér; elsőrendű süldő — fillér.

Budapesti szurómarhavásár. Január 14. Felhajtattott 233 drb élő borju (közte 12 rugott), 13 drb. leölt borju, — drb. leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—100 fillérig, kivételesen 102—104 fillér, középminőségű élő borjukért 80—90 fillérig, leölt borjukért 100 fillér, silány és rugott borjukért 60—70 fillérig, növendékmarháért — fillérig, kilogrammonként (levonás nélkül). Leölt bárányokért — kor. páronként. Az irányzat lanyha volt, az árak 4—8 fillérrel kg.-kint csökkentek.

A budapesti gabonatözsde I. Készáru-üzlet

Nyugodt irányzatban változatlan áron el-
kelt 3000 mm. buza. Rozs csendes. Zab csekély
forgalom mellett csökkenő. Tengeri 10 fillérrel
olcsóbb.

Eladatott:

Buza. *Tiszavidéki:* 100 mm. 77 k. 25.30 K.,
100 mm. 77 k. 25.30 K., 200 mm. 76.8 k. 25.40
K., 200 mm. 76 k. 24.95 K., 100 mm. 73 k. 24.20
korona.

Pestvidéki: 120 mm. 78 k. 25.40 K., 100
mm. 77 k. 25.20 K., 500 mm. 76.5 k. 24.80 K.,
200 mm. 76 k. 24.90 K., 200 mm. 76 k. 24.80
K., 100 mm. 74 k. 24.40 K.

Bácskai: 100 mm. 77 k. 25.10 K.

Fejérmegyei: 600 mm. 77 k. 25.30 K.

Mind három óra.

Rozs: 500 mm. 22.30 K., 300 mm. 21.90 K.,
500 mm. 21.60 K., 200 mm. 21.80 K., 100 mm.
21.70 K., 50 mm. 21.70 K. z

Lőhere: 100 mm. 159.— K.

Uj tengeri: 200 mm. 13.50 K., 550 mm.
13.50 K.

Zab: 100 mm. 16.20 K.

Készpénzfizetés mellett.

II. Határidő-üzlet

Tartott.

Kötelek. Az üzlet folyamán a következő kö-
telek történtek:

Október buza (1908)	21.26—21.46—21.26
Áprilisi buza (1908)	25.18—25.36—25.22
Októberi rozs (1908)	18.50—18.62—18.52
Áprilisi rozs (1908)	22.40—22.58—22.40
Áprilisi zab (1908)	16.40—16.42—16.40
Májusi tengeri (1908)	13.88—13.98—13.88

Déli 1 órakor zárulna.

Októberi buza (1908)	21.26—21.28
Áprilisi buza (1908)	25.22—25.24
Októberi rozs (1908)	18.52—18.54
Áprilisi rozs (1908)	22.40—22.42
Áprilisi zab (1908)	16.40—16.42
Májusi tengeri (1908)	13.88—13.90

Gabonaforgalom

1908. jan. 12-től jan. 13-ig

	Értékelt	Elzártított
Buza	5489	100
Rozs	912	609
Árpa	3214	—
Zab	2363	—
Tengeri	1432	104
Liszt	20	10052
Korpa	—	1819

Délutáni határidő-üzlet:

1/2 órakor a következők voltak a *záró árfa-*
lyamok.

Áprilisi buza (1908)	25.24
Októberi buza (1908)	21.26
Áprilisi rozs (1908)	22.42
Októberi rozs (1908)	18.50
Áprilisi zab (1908)	16.42
Májusi tengeri (1908)	14.88

A budapesti értéktözsde

Szilárd megnyitás után bécsi arbitrázs-eladá-
sokra az irányzat gyöngült.

Értéktözsde. Kötötték: Osztrák hitelrészvény
638.75—640.—, Magyar hitelrészvény 769.50—
770.75. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
489.50. Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 420.—
—421.—, Osztrák-magyar államvasut 675.50—

676.50. Rimamurányi vasut 530.75—531.75. Ma-
gyar koronajáradék 93.70. Közuti vasut 555.75—
556.50. Városi villamos vasut 276.75—277.75. Ke-
resk. bank 3428.—, Salgótarjáni kőszénbánya
595—600.—, Drasche 495.—500.—, Magyar
aszfalt 166.—.

Déli tözsde. Jölehet. Berlinből szilárdabb
jegyzések érkeztek, a déli tözsde irányzata bécsi
jegyzések folytán mégis gyenge maradt.

Kötötték: Osztrák hitelrészvény 638.—
639.—, Magyar hitelbank 768.—769.25. Magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 488.—489.50.
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 418.50—419.50.
Osztrák-magyar államvasut 674.50—675.—, Sal-
gótarjáni kőszénbánya 592.—593.—, Ujlaki
tégtagyár 292.—299.—, Rimamurányi vasut
528.50—530.—, Danubius 223.—, Magyar korona-
járadék 93.75. Orosz járadék 89.80—89.90. Adria
414.—415.—, Közuti vasut 525.50. Városi vil-
lamos vasut 277.—278.—, Magyar aszfalt 165.—
—169.—, Hazai sorsjegy 104.10—104.50. Hazai
bank 286.—, Keresk. bank 3435.—3440.—, Fő-
városi takarékpénztár 2250.—, Drasche 491.—
492.—.

Bécsi gabonatözsde

Bécs, január 14. Buza jól tartott. Rozs jól
tartott. Árpa üzletelen. Tengeri változatlan. Zab
változatlan. Idő fagyos.

Bécsi értéktözsde

Bécs, január 14. 4.2 százalékos papír jára-
dék 9685. 4 százalékos osztr. arany jár 115.25.
1860. sorsjegy 149.50. Osztr. hitelsorsjegy 450.
Angol osztr. bankrészv. 233.50. Bécsi bankverein
212.50. Osztrák magyar bank 1274. Déli vasut
151.10. Duna gőzh. társ. 998. Dohány részv. 405.
Cs. kir. arany (vert) 1135. Német bankváltók
117.71. Osztrák Lloyd 420. 4.2 százalékos ezüst
járadék 9685.85. Osztrák koronajáradék 96.85.
1864. sorsjegy 255. Osztr. hitelint. részv. 637.75.
Union Bank 541. Osztr. Laenderbank 468.75. Osz-
trák m. áll. vasut 674.25. Elbevölgyi vasut 425.
Alpesi részv. 694.25. 20 frankos 19.14. Londoni
váltóár 241.27. Töröksorsjegyek 184.75. Kedv-
telen.

Bécs, január 14. 4 százalékos arany járadék
114.40. Magyar hitelb. részv. 268.25. M. lesz- és
váltó részv. 488. Rimamurányi 520.50. M. cukor-
ipar 1640. Adria hajóvási részv. társ. 411. Ma-
gyar koronajáradék 93.60. M. nyer. k. sorsjegy
191.50. M. keresk. bank 3425. M. Jelzálogbank
420.—.

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület hatvannyolcadik évi rendes közgyűlését

1908. évi februárius hó 2-án d. e. 10 órakor

fogja

Budapesten, Pestvármegye székháza disztermében [Városház-u.] megtartani.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jelentése az igazgatóságnak és a felügyelő-bizottságnak az 1907-ik évi üzlet eredményéről.
2. Határozathozatal a mérleg és a tiszta jövedelem iránt.
3. Egyéb igazgatósági előterjesztések.
4. A választmány huszonöt tagjának megválasztása (alapszabályok 41. §-a).

Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 14. §-a értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja, akár saját személyében, akár meghatalmazott által, szavazati jogát, kinek részvénye 1907. december 31-éig nevére iratott s a közgyűlést megelőző nap d. u. 5 órájáig az egyesület főpénztáránál még le nem járt szelvényeivel együtt letéteget.

Budapest, 1908. januárius 9-én.

Az igazgatóság.

APRÓ

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jelölés alatt küldenek a kiadóhivatalba...

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenéséig...

E rovatban minden szó egyezeri belkötés 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

A NAP - A HIR apróhirdetési levelezőlapjai kaphatók: Budapestben és a vidéken minden hírlap-elárúsnál. ÉRVÉNYES 10 SZÓIG. ÁRA 20 FILLÉR.

Olcson levelezhet mindenki, aki A Nap: A HIR apróhirdetési lev. lapját megveszi. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Házashozhat mindenki, aki A Nap: A HIR apróhirdetési lev. lapja után hirdeti. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Állást kaphat mindenki, aki A Nap: A HIR apróhirdetési lev. lapja után hirdeti. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Betöltendő állást hirdethet a legkisebben A Nap: A HIR apróhirdetési lev. lapja után. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Oktatást nyújthat mindenki, aki A Nap: A HIR apróhirdetési lev. lapja után hirdeti. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Butor legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Adás-vétel legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Lakás legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Pénzkölcsön legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Gyümölcs legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Üzlet legelősebb közvetítője A Nap: A HIR apróhirdetési levelezőlapja. Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér. Kapható minden dohányüzletben.

Mider varráshoz munkásné, valamint tanulóleány, fizetéssel felvételi. Mme Juliette Kovács. Dorottya-u. 11. II. em.

Keresetnek Országos Pályázati Közlönyben olvashatók az összes betöltendő állások. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13.

Felvétetik főfelügyelő, felügyelő, gépész, molnár, raktáros, paller, molnár, rajzoló, iradárszolgá, iskolaszolgá, íspán, kúcsár, telenész, munkafelügyelő, pénzbeszedő és még különböző szakmába való férfiszemélyzet. Pótlások olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13. szám.

Gyakornokok keresetnek bankba, nagykereskedésekbe, gyári irodákba, gazdaságokba, gyógyszerüzletekbe, erdőszékhöz. Feltehetőleg olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Uj szám 50 fillér. Nap-utca 13.

Keresetnek nős gépész, szeszgyárba, ki a szeszüzletben jár. Csakis kikérrelől bizonyítvánnyal rendelkeznek, jelentkezzenek Krakauer Nagymező-u. 25. 22504

Keresetnek fiatal erdősz. Bővebbet Krakauer Nagymező-utca 25. 21500a

Keresetnek nős gézeképezés. Csakis ilyen gépezés jelentkezzen. Krakauer Nagymező-utca 25. 21500

Állást keresők Gazdaasszony, ki jól főz, a háztartás minden ágában járás, hosszú bizonyítvánnyal rendelkezik, állást keres. Szíves megkeresések: Akáfa-utca 22. II. 14. alá kéretnek.

At.c.gazdaközönség és iparvállalkozók egyesülmébe ajánlom 1884 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irredát. Gazdatisztek, gépészek, kovácsok, molnárak, szeszgyárak, kertészek, kezesek és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI. Nagymező-utca 25. szám. Telefon 64-76. 10.008

Oktatás Parlamenti gyorirók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjtalan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémián rendes tanárok által oktatott szakintézmények. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyama. Alapította Markovics Iván 1868. Havonként új tanfolyamok. Tanfolyamoktól küld a Gabelsbörger Szakiskola, ezúttal Győr-német 4. (most kizárólag László Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! A szakiskola tanfolyamoktól függetlenül. Telefon 64-68. Nyitva csépt. 1-6 óráig 1-4 óráig.

Felnőtt magántanulók iskolájában előkészítetnek polgári iskolai, gimnáziumi, vagy bármely más magánvizsgára, tanulmányait felbeszakított vagy csak elemi iskolát végzett felnőttek (hölgyek is), továbbá gyermekek a legkorábbi idő alatt teljes felelősséggel, okleveles tanárok felügyelete alatt. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítás ingyen. Dohány-utca 61. II. 2. 19522

Kolozsvári jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen lelkiismeretesen és legelősebbmódon, igen rövid idő alatt és olcsón csak mi készítünk elő kipróbált módszerünkkel. A vizsgálatok sikerét biztosítja 6 év óta fennálló intézetünk, amely mindig kiváló eredményeket produkál. Az előkészítést a téren elsőnek elismert, szakavatott egyéniségek végzik. Részletes felvilágosítást ad Dr. Erős Vilmos jogi szemléltető, Kolozsvár, Magyar-utca 2. Telefon.

Cimbalom-tanítónő tanít kifizető módszer szerint kottából vagy cigányosan, mérsékelt áron, ugy saját a kásán, mint házon kívül. Három hónap alatt biztos eredmény. VII. Ovoda-utca 19. III. em. 82.

Polgáriszkolai reáliskolai, gimnáziumi, kereskedelmi és egyéves önkéntességre készítő vizsgákra előkészítetnek rendes és magántanulók, valamint felnőttek, kik tanulmányait felbeszakították, általánosan elismert legjobb sikerrel, kifizető módszer szerint, szakintézmények vezetésével. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátozott számban vétetnek fel. Felvilágosítás szolgálat. Tanár Budapest, Thököly-ut 8. I. 3. 19509

Gépesze' nek fontos, hogy a „Molnárak Lapja” által (Budapest, V. Csáky-utca 12.) minden héten kibocsátott „Gépesze” rovatot állandóan olvassák. A lap ára egész övre 8 kor. Mutatványszám ingyen. Ugyanott kapható 4 korona előzetes beküldés mellett a „Géprajzolás tankönyve” című alapvető műszaki munka, amely az önképzés alapja a technikában (325 oldal terjedelmű, 425 ábrával). Aki igazi szakember akarja magát képezni, annak ez a könyv valóságos kincsesház. 30822

Butor Modern szőnyegdiványok, szelők, matracok olcsón kaphatók. Aggteleki-utca 12, kárpitosnál. 17330

Különléle butorok azonnal olcsón eladó. Privát: Sándor-utca 20/A. Földsz. 5. ajtó. 17330

Háló és ebédlő garnitúrák, csillárok, réz-ágyak, szőnyegdiványok, földal berendezések, pénzszekrényeket, olcsón eladó. Beraktározási Vállalat Budapest. Gerlecei-utca 2. Földsz. 11.

Butorudvar. Teljes lakberendezések készítésére, nem felemlít árban kaphatók Schwarz Lipót és testvére kárpitosmester és butorkereskedő, Budapest, Mátyás-utca 37. sz. Argyezők 60 fillér.

30% megtakarítás régi butorszalonban Bpest, Ferenciek-tere 3. sz. földsz. Vétel és eladás, polgári urasági lakberendezések, uriszobák, palisander-és mahagoni butorok, lelelt szőnyegek csillárok stb. Telefon 82-12

Uj rendszer BUTORNITEL. Butorok család a legjobb kivitelben kaphatók készpénzért V. banknál fizethető részletek BALÁZS és TÁRSÁ butorraktárban Budapest VI., Révay-utca 3. szám. Váci-körút mellett.

A vásárolt butorok árát egy bank fizeti nekünk ki, a vevő tehát a banknak maradása, miáltal a butort mindenkinek készpénz-árban számíthatjuk. A bankkölcsönt sem részleges sem egyéb költségek nem terhel.

Butorok Két ágy azonnal kiadó. Szövetség-u. 30c. III. 20. 17496

Tiszteletes családunk magános varrónő gépműveléssel lakást kaphat. Sziv-u. 4. I. 3. 18903

Világos illethetőség fogalmis helyen azonnal kiadó. Harisbázár, körútnál 15. 17124

Klubnak. pénzintézetnek, iródnak, előkező vállalatnak stb. kiválóan alkalmas, díszes helyiség, mely áll egy előszobából, egy nagy tereméből, két kisebb tereméből a mellékhelyiségekkel, gáz- és villanyvilágítással, erkélyvel, majus előszobával, onnan azonnal is kiadó. Rákóczi-ut 17. I. 1.

Külön bejárattal elegánsan berendezett szobák azonnal olcsón kaphatók. Főherceg Sándor-utca 30/A. Magyar Otthon előszobájában. Szigorúan családi otthon.

Üzlet Eladó üzlet! 32 év óta fennálló terményüzlet, szép új lakással, magtárral, nagy istálló, cselédház, dohánygyártó stb. mellékhelyiségekkel együtt, fröcsög niatt és visszavonulás végett eladó. Heves vármegyében, a vasútvonalon fevonalánál 10 percre, nagyforgalmú országút, esetleg 60-70 hold prima szántóföld, 8 hold dohánygyártóval is bére átvehető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Antik képek olcsón eladó. Csengory-utca 56. I. em. 7.

Alkalmi birtokvétel. 378 kat. hold uribirtok teljes felszereléssel, 200 holdnyi öszi vetéssel, nagyon kedvező fizetési feltételek mellett 6000 aron eladó. A birtoknak 230 ezer korona az ára. Az eladó csak oly komoly vevőknek ad felvilágosítást, akik 50-60 ezer korona készpénzzel rendelkeznek. Címa kiadóhivatalban. Ügynökök kiadása. 702

Versenyszabóság mérték szerint dívatos 500ny 18 és 22 forintért Népszínház-utca 22. 18405

Világhírű székely csemegé-juhúrot küld bárhova 5 kg-os bödnél 7 koronáért az összeg beküldése mellett vagy utánvétellel Berko Lipót székely turogyára, Előpatak, Háromszék-megye. 19650

Fegyverek majdnem új állapotban, katonai puskaműveléssel kipróbálva, Wernli-rendszerű, hosszú gyalgassági, 12 kor. Wernli-rendszerű, rövid, lovassági karabély, 24 kor. Kropacsok csendőrségi ismétlő tőrkarabély 36 kor. Barmelyikhez szurony, tokkal. 2 K., szj 2 K., töltény drbjá 12 fillér. Megrendelhetők Blum Sándor udvari és hadseregszállító egyenruházati intézetében, Budapest, IV., Váci-utca 15. 30732

Karikahajós új varrógép, igen olcsó árért eladó. Buzsády-utca 10. II. 19. Mező-köthető d. u. 1-3 óra között. 901

Biliárd-asztal, nagyon olcsón eladó. Főherceg Sándor-utca 30/A., földsz. 5.

Pénz Pénzkölcsönt banktól vagy privátból gyorsan folyósítanak. Márton, Rákóczi-ut 65. Válaszbélyeg. Telefon 61-75. 1 271

Pénzkölcsönt 200 koronáig, kereskedőknek, iparosoknak, üzletelőknek, segéd-eknek, minden szakmából, gyári alkalmazottaknak, vidékre is. SINGER, Rákóczi-ut 50. Válaszbélyeg. 19627

Pénzkölcsönt kaphatnak leggyorsabban katonatisztek, tisztviselők, megyei, állami, városi tisztviselők, kőművelők, iparosok, nyugdíjas öregek, kezes nélkül is. Privátigényelt aznap folyósított Adler Miksa, Rottenbiller-utca 9. I. 20. (Válaszbélyeg. Beutalást is elfogadják I. II. III. em. yre, postkörnyéki házakra 4 százasokos kismatra. Telefon 90-91. 19562

Lakás Két ágy azonnal kiadó. Szövetség-u. 30c. III. 20. 17496

Tiszteletes családunk magános varrónő gépműveléssel lakást kaphat. Sziv-u. 4. I. 3. 18903

Világos illethetőség fogalmis helyen azonnal kiadó. Harisbázár, körútnál 15. 17124

Klubnak. pénzintézetnek, iródnak, előkező vállalatnak stb. kiválóan alkalmas, díszes helyiség, mely áll egy előszobából, egy nagy tereméből, két kisebb tereméből a mellékhelyiségekkel, gáz- és villanyvilágítással, erkélyvel, majus előszobával, onnan azonnal is kiadó. Rákóczi-ut 17. I. 1.

Külön bejárattal elegánsan berendezett szobák azonnal olcsón kaphatók. Főherceg Sándor-utca 30/A. Magyar Otthon előszobájában. Szigorúan családi otthon.

Üzlet Eladó üzlet! 32 év óta fennálló terményüzlet, szép új lakással, magtárral, nagy istálló, cselédház, dohánygyártó stb. mellékhelyiségekkel együtt, fröcsög niatt és visszavonulás végett eladó. Heves vármegyében, a vasútvonalon fevonalánál 10 percre, nagyforgalmú országút, esetleg 60-70 hold prima szántóföld, 8 hold dohánygyártóval is bére átvehető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Antik képek olcsón eladó. Csengory-utca 56. I. em. 7.

Alkalmi birtokvétel. 378 kat. hold uribirtok teljes felszereléssel, 200 holdnyi öszi vetéssel, nagyon kedvező fizetési feltételek mellett 6000 aron eladó. A birtoknak 230 ezer korona az ára. Az eladó csak oly komoly vevőknek ad felvilágosítást, akik 50-60 ezer korona készpénzzel rendelkeznek. Címa kiadóhivatalban. Ügynökök kiadása. 702

Versenyszabóság mérték szerint dívatos 500ny 17 és 21 forintért Lang, Szondi-utca 37b. 18351

10 forint havi részlete készítek férfruhákat legelősebbmódon kivitelben. Arak, Sziv-utca 30b. 18355

Citera és arionhegedűzenét legelősebbmódon csakis Hornik tanítványai, őrsmarty-utca 15. 18974

A Képeslap-király Farkas Józsefné, Budapest, VII., István-ter 4. sz. 12 kor. beküldése ellenében bormentve küld 200 különféle, izlések, kelendő, gondosan összeállított képeslap ajándékokat. 1.20 koronától 10 koronáig minden fajtaból. 20774

Száraz, törékeny és molyos haj legbiztosabb gyógyszer a „Woolle de Boeuf” marhavész china-pomádé. Hajnövesztő hatása barmatos. Egy tégegy Ára K 1.20

Mozgósínház 6000 koronáért kitűnő helyen eladó. Ajánlatok „Exisztencia” jellegre a kiadóhivatalba. 19635

Könyvelő ki a gép- és gyorsírásban, valamint a magyar és német nyelvben tökéletes jártassággal bír, általános alkalmazásra tehet szert Csakis 30-40 év körüli nőtlen iz. egyén küldje be ajánlatát, az eddigi működés, családi állapot és fizetési igény megjelölésével. Csakis az itt felsorolt kelékeknek megfelelő ajánlatok lesznek figyelembe véve, melyeket „Örökös kenyér” cím alatt a kiadóhivatal továbbít.

Majnuállítás és koraképződés ellen a legelősebbmódon a Majthényi-féle Tanno-chinin hajszesz Nemesek megakadályozza haj kihullását, de jelentékenyen előmozdítja a haj növekedését. Egy üveg ára 1 kor. 20 fillér, 2 és 4 korona.

Majthényi Béla droguistánál Budapest, IX., Vázház-körút 15.

Előrendű „THE ROYAL” heszélőgépeket a legelősebbmódon eredeti gyári áron 45% árleszállítással szállítunk havi 8-10 kor. részletezésre is, vidékre is barmhóv.

Láng Jakab és Fia grammofon nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Fióküzletük: VIII., Baross-tér 3. sz. és Budán, Zaigmond-u. 9. Argyezők ingyen és barmmentve.

Előrendű „THE ROYAL” heszélőgépeket a legelősebbmódon eredeti gyári áron 45% árleszállítással szállítunk havi 8-10 kor. részletezésre is, vidékre is barmhóv.

Láng Jakab és Fia grammofon nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Fióküzletük: VIII., Baross-tér 3. sz. és Budán, Zaigmond-u. 9. Argyezők ingyen és barmmentve.

Előrendű „THE ROYAL” heszélőgépeket a legelősebbmódon eredeti gyári áron 45% árleszállítással szállítunk havi 8-10 kor. részletezésre is, vidékre is barmhóv.

Láng Jakab és Fia grammofon nagykereskedők Budapest, József-körút 41. Fióküzletük: VIII., Baross-tér 3. sz. és Budán, Zaigmond-u. 9. Argyezők ingyen és barmmentve.

35 korona egy dívatos férfruhát vagy felsőt mérték után remek szabásban, finom gyapuzsövetekből. FRIED ARMIN szabomestermű Budapest, Váci-körút 39 H. Vildör, minták barmmentve. Három hónapig rendelésnél óvas vasúti jeggyel ellátott szabásom költségmentesen odautazik.

Elsőrendű SINGER varrógépeket nagyban eredeti gyári árban 5 koronától feljebb és minden remek nélkül havi 8 10 kor. részlete szállítunk 10 évi jótállással. LÁNG JAKAB és FIAI varrógép- és kerékpár-nagykeresek. Budapest, VIII., József-körút 41. Fióküzletük: Baross-tér 4. és Budán: Zaigmond-utca 9. Képes árjegyek ingyen és barmmentve. Ügynökökkel nem dolgozunk.

30 korona finom szövettel dívatos férfruhát v. felsőbát mérték után remek szabásban és finom kivitelben. Hazai Versenyszabóság Budapest, VII., Thököly- (Csömör)-ut 3. szám I. em. Vildör minták barmmentve.

Beraktározási előleges- és butorszállító vállalat. Főhadunk beraktározásra butorokat, varrógépeket és mindennemű árukat. Adunk azokra kölcsönt 7% évi kamattal egy helyben, mint vidékre.

HELLER TESTVÉREK, Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1. Rákóczi-(Korepes)-ut sarok. Telefonszám 79-65.

VASÁRU, SZERSZÁM, ÉS KONYHASZEREK RAKTÁRA, MINDENEMŰ — KÁRPITOS-CIKKET — Kézzel készített FÜGGŐNYTARTÓKAT nagy mennyiségben tartók raktáron s a legújítások árért barmhóvátlan áruba. Telefon 66-78. STRASSER JÓZSEF VII., Király-u. 82

Egy háztartásban soha hiányozhat a hírneves Majthényi-féle „Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.

„Diadal”-sósorszesz mely gyógyhatásánál fogva feloldja az összes fázisokban lévő hasonló készítményeket. Egy kísérlet meggyőző mindenkit ezen áldásos házi-sorszesz kiváló tulajdonságairól. Kis üveg Ára — 40 fill. Közep — „ 60 Nagy — „ 1.50 Fióküzletük: Budapest, IX., Vázház-körút 15.